



21 °C Probabilidad de Precipitación 70%

Vientos 44 Km/h

5 °C

www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo

Bs. 7.00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919  
lunes 30 de diciembre de 2024 Año: 105 No. 33.860 Edición de 24 páginas

## Conductores exigen garantías de combustible para 2025 en Oruro

Pág. A5



LA PATRIA



Pág. A8

CAPTURA BOLIVIA TV

### Ministro Cusicanqui afirma que la inflación acumulada en Bolivia es baja

#### SUPLEMENTO DEPORTIVO

### Bolivia mira ilusionada el año de su bicentenario tras un 2024 con altibajos en el deporte

La selección Nacional, Conrado Moscoso y Héctor Garibay pusieron en alto el nombre del país

#### SUPLEMENTO POLICIAL

### Policía investiga muerte al interior de la mina en Huanuni



VICCA ARCHIVO

### Desde marzo, productores de arroz deberán usar "guías de movimiento" para garantizar abastecimiento

Pág. A2

### ABAP Oruro vive su subasta anual de pared hasta el 10 de enero

Pág. A4

### ANH: 90% del desvío de carburantes en el último semestre fue de diésel; hay 323 aprehendidos

Pág. A7

## Bolivia prevé atraer inversiones en litio, petróleo y gas al ser parte de los BRICS como socio

ABI.-

Al ser parte de los BRICS como país socio, se prevé que Bolivia atraiga inversión en sectores estratégicos como el litio, petróleo y gas natural, afirmó este domingo el viceministro de Comercio Exterior e Integración, Huáscar Ajata.

“Hemos obtenido dos logros muy importantes para la política exterior boliviana, el primero ha sido la incorporación de Bolivia como Estado asociado de los BRICS y el segundo el que Bolivia ahora ya es un Estado parte del Mercosur, son logros muy importantes”, dijo en entrevista con Bolivia Tv.

Recordó que el BRICS es un bloque que agrupa a casi el 40% de la población y a cerca del 24% del Producto Interno Bruto (PIB) mundial y los países que lo conforman son “muy grandes con economías diversificadas y potentes”.

“Bolivia ahora va a poder acceder a mercados emergentes, va a poder atraer inversión para sectores estratégicos como el litio, petróleo, gas natural, pero también formar parte de la nueva arquitectura financiera internacional, el poder comerciar con monedas locales y el poder acceder al nuevo banco de los BRICS”, relievó.

Enfatizó que se abre

grandes oportunidades para Bolivia dentro del bloque de los BRICS.

A inicios de este mes, el presidente Luis Arce participó de la 65 Cumbre de Jefes de Estado del Mercosur, en Montevideo, Uruguay. En esta oportunidad, Bolivia asistió por primera vez como miembro pleno del bloque comercial suramericano.

“Bolivia ya ha participado como un Estado parte como un miembro pleno del Mercosur, esto también nos abre grandes posibilidades. El Mercosur como bloque es la quinta economía más grande del mundo, tenemos una frontera extensa con los países del Mercosur”, añadió.

Señaló que ello abre posibilidades para los connacionales que viven principalmente en Brasil y Argentina para formar parte de la ciudadanía del Mercosur y acceder a este mercado gigantesco de más de 300 millones de personas.

“Y Bolivia ahora va a poder acceder en mejores condiciones al mercado del Mercosur”, resaltó.

### Apuntes

A mediados de este mes, el viceministro ruso de Exteriores, Serguéi Riabkov, informó que Bolivia se unirá al bloque BRICS como país socio a partir del 1 de enero de 2025. Junto al país andino, se unirá también Cuba.

## Desde marzo, productores de arroz deberán usar “guías de movimiento” para garantizar abastecimiento

LA PATRIA

El viceministro de Desarrollo Agropecuario, Álvaro Mollinedo, informó este domingo 29 de diciembre que a partir de marzo se implementarán “guías de movimiento” para productores, ingenios y comercializadores de arroz. Esta medida busca asegurar el abastecimiento interno y evitar el contrabando del producto.

Según Mollinedo, los productores de arroz del Beni ya aceptaron registrarse en el Registro Único Nacional de Productores Agrícolas (Runpa), gestionado por la Unidad de Sanidad Vegetal del Senasag. A cambio, el Gobierno garantizó el suministro de combustible e incluso evaluará la instalación de una estación

exclusiva para facilitar las labores de cosecha y transporte. También se otorgarán créditos para fortalecer la capacidad productiva de los agricultores.

El viceministro aseguró que más del 90% del arroz ya fue sembrado y que las metas del sector están en camino de cumplirse. Las cosechas comenzarán el 1 de marzo y concluirán en mayo, agregó.

En ese marco, la autoridad indicó que las guías de movimiento se aplicarán desde la producción hasta la distribución final del arroz, permitiendo monitorear el transporte para evitar desvíos.

Además, señaló que las cargas sin guía o fuera de ruta serán intervenidas por el Viceministerio de Lucha Contra el Contrabando y el Comando Estratégico



Uno de los operativos que encontró desvío de arroz y azúcar /VLOC ARCHIVO

Operacional (CEO).

Asimismo, aseguró que trabajan en la creación de una banda de precios justa que beneficie tanto a productores como a consumidores, priorizando la seguridad alimentaria.

El control y la ejecución del plan involucran al Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras, Yaci-

mientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), el Viceministerio de Sustancias Controladas y otras instituciones.

Mollinedo aprovechó para resaltar el potencial productivo del departamento de Beni, señalando que su desarrollo agrícola es clave para fortalecer la seguridad alimentaria del país.

## “Se recogerán los frutos de la industrialización”: Cusicanqui asegura que la economía mejorará en 2025

LA PATRIA

El ministro de Planificación y Desarrollo, Sergio Cusicanqui, afirmó este domingo 29 de diciembre que en 2025 la economía del país mostrará una mejora significativa gracias a los avances del proceso de industrialización impulsado por el Gobierno.

“El año 2025 esperamos que va a ser mucho mejor. ¿Por qué? Porque vamos a empezar a recoger los frutos de lo que es el proceso de industrialización. El Presidente (Luis Arce) ya ha señalado muy claramente en días pasados que se ha entregado la planta de transformación de granos en San Julián; eso también es un resultado del proceso de industrialización”, destacó Cusicanqui.

Entre las iniciativas



La planta estatal de biodiésel en Santa Cruz /REFERENCIAL

previstas para el próximo año, el ministro mencionó la entrada en funcionamiento de la planta de biodiésel en El Alto y la planta siderúrgica del Mutún en Santa Cruz. Estas industrias, aseguró, contribuirán a reducir la dependencia de las importaciones de diésel y hierro, además de generar empleo.

No obstante, economis-

tas expresaron preocupaciones sobre el aumento del gasto público y la dependencia de las importaciones de combustibles, factores que consideran los principales desafíos económicos del país. También advirtieron que muchas empresas estatales no generan utilidades, lo que agrava el déficit fiscal.

Cusicanqui, por su par-

te, destacó la importancia de aprobar los créditos externos pendientes en la Asamblea Legislativa, que suman \$us 1.338 millones.

Según el ministro, estos recursos permitirán ejecutar proyectos que dinamizarán la economía y generarán empleos.

“Si se aprueban los créditos en la Asamblea Legislativa, vamos a tener un mejor escenario porque, ya lo hemos señalado muchas veces, ahora tenemos más de 1.338 millones de dólares que están pendientes de tratamiento en la Asamblea. Eso, ¿qué significa? Que mientras más tarden en aprobarse, más tarde van a empezar a generar ese efecto positivo en la economía y eso retrasa el inicio de la ejecución de sus programas; se posterga la generación de empleo”, sostuvo.

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA  
DESDE 1919

2da.

QUINCENA  
DICIEMBRE

ESTAÑO

L.F. \$us.  
13,15

PLOMO

L.F. \$us.  
0,92

ZINC

L.F. \$us.  
1,40

COBRE

L.F. \$us.  
4,08

ANTIMONIO

T.M.F. \$us.  
37.625,00

WOLFRAM

T.M.F.  
19.476,48

BISMUTO

L.F. \$us.  
5,40

ORO

O.T. \$us.  
2.661,72

PLATA

O.T. \$us.  
31,25

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA	COMPRA
6.96	6.86

# Se coloca piedra fundamental para centro de salud en Salinas de Garcí Mendoza

LA PATRIA

En un significativo acto, la Caja Nacional de Salud (CNS) celebró el colocación de la piedra fundamental del nuevo Centro Integral de Salud (CIS) en Salinas de Garcí Mendoza, del departamento de Oruro.

El acto, realizado el viernes, contó con la presencia de las principales autoridades de la CNS, entre ellas Juan Carlos Manuel, presidente del Honorable Directorio; René Delgado Aguirre, gerente general; Reynaldo Tupa, administrador regional Oruro; Marcelo Prin, jefe del Departamento Nacional de Infraestructura de Salud, entre otros, así como representantes de la Federación Departamental de Cooperativas Mineras Oruro (Fedecomín).



Colocación de la piedra fundamental del CIS de Salinas de Garcí Mendoza /CNS

## INFORME TÉCNICO

El proyecto tiene un monto de 3.716.088 bolivianos, con un plazo de ejecución de 300 días calendario. La asociación accidental Hipernova es la empresa contratada para iniciar las obras.

El proyecto cuenta con una superficie construida de 579 metros cuadrados y conlleva servicios como un consultorio médico, un

consultorio odontológico equipado con rayos X, un consultorio de emergencia, una sala de internación de tránsito y una sala de partos. También incluye una sala de parto, un área de esterilización, así como una cocina y lavandería.

“No fue fácil este proyecto, ha implicado muchos viajes y reuniones con el doctor Delgado y con el doctor Tupa, con

quienes hemos trabajado coordinadamente. Hubo reuniones en las cuales se presentaron muchos disgustos, pero hoy se consolida y se inaugura el inicio de obra y se coloca la piedra fundamental”, destacó el presidente de la Fedecomín, Fidel Copa.

En la oportunidad, el administrador de la CNS Oruro, Reynaldo Tupa, resaltó el inicio de obras de un proyecto que fue gestionado con bastante esfuerzo para el beneficio de los habitantes de Salinas de Garcí Mendoza.

“Ha sido muy difícil, han sido constantes los viajes que hemos tenido a la ciudad de La Paz para poder avanzar paso a paso. Primero, para la construcción se exigen muchos pasos y esos pasos nos han costado, pero con el apoyo de sus dirigentes y

también del doctor Delgado y del honorable Juan Manuel Aquino, se ha ido trazando y hoy en día es una realidad la construcción”, destacó.

Por su parte, el gerente

general de la CNS resaltó que el CIS no solo atenderá servicios de primer nivel, sino que tendrá la capacidad de atender partos, siendo un apoyo para la madre embarazada y el recién nacido.

## Reportan 124.195,106 hectáreas de cultivos asegurados ante fenómenos climáticos adversos

ABI

A la fecha, fueron aseguradas unas 124.195,106 hectáreas (ha) de cultivos como el maíz, papa, quinua, cebada, trigo y haba, ante los fenómenos climáticos adversos, informó este domingo el presidente Luis Arce.

“Con el Seguro Agrario ‘Minka’ y a través del sistema de Registro Agrario Comunal Digital, hemos logrado registrar hasta la fecha a más de 91 mil productores de 4.500 comunidades en todo el territorio nacional, asegurando un total de 124.195,106 hectáreas, siendo así los cultivos con mayor superficie registrada; maíz, papa, quinua, cebada, trigo y haba”, postuló el jefe de Estado en sus re-

des sociales.

Recordó que este seguro ofrece a los productores una valiosa protección, brindando indemnización en caso de que sus cultivos sufran daños debido a fenómenos climáticos adversos durante la campaña agrícola 2024 - 2025.

“Nuestra principal prioridad es garantizar la Seguridad y Soberanía Alimentaria de nuestro país, así como proteger nuestra producción agrícola de los fenómenos climáticos adversos”, afirmó el mandatario.

Remarcó que el Gobierno nacional está comprometido con el bienestar de los agricultores y el fortalecimiento de la seguridad alimentaria en Bolivia.

## Iglesia Católica llama a reflexionar sobre la crisis que afecta a las familias bolivianas

LA PATRIA

En el marco de la celebración de la Fiesta de la Sagrada Familia y el inicio del Año Jubilar, la Iglesia Católica instó este domingo 29 de diciembre de 2024 a la población a reflexionar sobre la crítica situación que atraviesan las familias bolivianas, afectadas por la crisis económica, la desestructuración social y diversas formas de violencia.

Durante la homilía dominical, el Obispo Auxiliar de Santa Cruz, monseñor Estanislao Dowlaszewicz, destacó la importancia de valorar las relaciones familiares basadas en la confianza, el respeto y la búsqueda del bienestar común.

“Es un buen día para reflexionar sobre la situación crítica de nues-



Obispo Auxiliar de Santa Cruz, monseñor Estanislao Dowlaszewicz /CAPTURA

tra familia en el tiempo presente. Los grandes problemas de la sociedad moderna y también de nuestra patria afectan directamente a la vida familiar digna”, señaló.

El obispo lamentó que, en muchos hogares, las dinámicas familiares estén marcadas por la prisa, la falta de paciencia y la ausencia de convivencia.

Asimismo, expresó preocupación por desafíos como la emigración, el consumismo, el maltrato hacia la mujer, la discriminación, el desempleo juvenil y las legislaciones pro-abortistas que generan confusión sobre la institución del matrimonio.

Además, advirtió sobre la banalización de la sexualidad y la pérdida

del rol educativo de los padres como factores que contribuyen a la desintegración familiar.

En este contexto, monseñor Dowlaszewicz pidió iniciar el Año Jubilar con un compromiso renovado para fortalecer los lazos familiares y recuperar los valores que permiten una convivencia armoniosa.

Según explicó, el Año Jubilar, que se celebra cada 25 años, es un tiempo de reconciliación y renovación espiritual destinado a promover la solidaridad, la justicia y la esperanza.

En ese marco, la Iglesia Católica invitó a las familias a aprovechar esta oportunidad para superar las adversidades y construir una sociedad más justa y unida, basada en la confianza en Dios y en los valores familiares.

### Comunicado

**Banco PYME Ecofuturo S.A.**

Comunica a los clientes que accedieron al diferimiento de cuotas y que efectuaron la cancelación total de sus créditos de la gestión 2020, se aproximen a oficinas del Banco, en caso de que tengan importes pendientes de devolución por el pago de interés corriente de capital diferido.

Gracias por su atención.

**BANCO PYME Ecofuturo**

Construyendo Oportunidades

## ABAP Oruro vive su subasta anual de pared hasta el 10 de enero

LA PATRIA

Miembros de la Asociación Boliviana de Artistas Plásticos (ABAP) Filial Oruro son parte de la subasta de pared que se realiza en la galería de arte Valerio Calles que se encuentra ubicada en la Presidente Montes esquina Adolfo Mier hasta el 10 de enero de 2025.

Esta iniciativa fue impulsada desde hace algunos años, ya que antes, se solía hacer la subasta en vivo y en una noche. Ahora se busca que los interesados tengan mayores oportunidades para disfrutar de las opciones.

La actividad se inauguró la noche del viernes 27 de diciembre en presencia de los expositores, artistas e invitados especiales, donde se explicó que hasta la fecha límite, los interesados podrían hacer una



Varias obras se exhiben en la subasta /ABAP

oferta escrita y dejar su número de contacto.

En esa velada, la mú-

sica de Jhonny Ballesteros acompañó la velada que se plasmó en la presentación



Existe variedad para que el público orureño se anime a presentar sus ofertas /ABAP

de las obras de arte como parte de las actividades

de fin de año de los artistas plásticos de esta

institución.

El presidente de la ABAP Oruro, Daniel Gutiérrez Oporto, invitó a la población a ser parte de la muestra y apuntarse a la puja en caso de que alguna obra de arte sea de su interés.

Ramiro Zambrana, Miguel A. Ruíz, Javier Agudo, Daniel Gutiérrez, Carlos Ponce, Verónica Laura, Mijail Zurita, Jesús Céspedes, Jhoel Dilan Mamani y otros, son parte de la subasta de pared que se realiza.

La actividad anual es parte de la agenda que tiene la ABAP para mostrar y compartir un poco de su trabajo.

Del mismo modo, miembros del directorio de la ABAP Oruro, aprovecharon para invitar a otros artistas a sumarse a las exposiciones colectivas o individuales que se realizarán para 2025.

## Fruticultores Oruro promueve jardinería y forestación en comunidad

LA PATRIA

Fruticultores Oruro impulsaron un curso de jardinería al aire libre con la intención de

compartir conocimientos y fomentar la forestación con el obsequio de semillas y el intercambio de ellas entre los asistentes al Parque Abaroa.

El representante de los Fruticultores Oruro, Freddy Flores, explicó que en la actividad que se realizó como antesala al fin de semana, se compartió conocimientos sobre árboles frutales, floricultura, tipos de sustrato, forma correcta de hacer un trasplante, nutrientes PH, abono, fertilizantes, control de plagas, guía para invernadero, estratificación y reproducción de especies.

En la jornada de aprendizaje se obsequió un par de semillas de roble rojo y palustris, pero también se aprovechó el momento para hacer intercambio de semillas frutales, exóticas y plantines entre quienes así lo querían.

La actividad se realizó durante toda una mañana y de manera práctica con algunas especies del proyecto que manejan los

Fruticultores Oruro en el lugar, pero sobre todo con la intención de socializar sobre esta área y con el tiempo forestar la ciudad según explicó Flores.

### OTROS PROYECTOS

Este tipo de actividades también tiene el objetivo de impulsar los proyectos de los Fruticultores Oruro que hacen de manera altruista y con sus propios recursos en la mayoría de los casos.

Su impulso comenzó con el Paseo de Ciruelos Rojos en el Parque Abaroa, cuyas especies frutales continúan en crecimiento, además el Paseo de los Manzanos, la forestación en los cerros Pie de Gallo y Santa Bárbara con el proyecto del Bosque Titán 1 y 2.

Si bien hasta hace un tiempo este grupo traba-



Explicación sobre jardinería en el parque Abaroa /FRUTICULTORES

jó de manera sectorial, cobraron mayor relevancia cuando su proyecto "Murallas de Árboles" en las riberas del Lago Uru Uru, logró ingresar a la lista de seleccionados de los Fondos Sociales "Micros Para Avanzar

2024" y más tarde financiado para su ejecución, con el fondo concursable se cubrió el sustrato, plantines a sembrar, materiales, transporte y refrigerio de los voluntarios, ya que el trabajo fue voluntario.



La actividad busca fomentar la forestación en comunidad /FRUTICULTORES

# Conductores exigen garantías de combustible para 2025 en Oruro

LA PATRIA

Conductores de vehículos en Oruro continúan formando largas filas en diversas estaciones de servicio durante el fin de semana, en busca de diésel y gasolina, a medida que se acerca el final del año.

Desde la Federación Departamental de Chóferes San Cristóbal han expresado su preocupación por el desabastecimiento de combustible, que persiste desde el año pasado, a pesar de los compromisos asumidos por las autoridades para garantizar la provisión necesaria.

El desabastecimiento ha generado malestar entre los conductores, quienes esperan varias horas para poder cargar combustible. En contacto con LA PATRIA, varios conductores perjudicados hicieron llegar su reclamo. Desde la Federación Departamental de Chóferes San Cristóbal también se confirmaron los reclamos de sus bases en relación con la búsqueda constante de combustibles líquidos.



Conductores esperan por combustible / LA PATRIA

“Este tema del desabastecimiento de combustible preocupa; esto es desde el año pasado y en su momento hemos hecho conocer... se ha indicado claramente que se respete el cupo que se tenía como departamento, es decir, 518 metros cúbicos. Hubo compromisos y no se cumplieron... Por último, ellos mismos nos dijeron que ya no eran 518, sino 600. Sugerimos que se redondee a 700; ni el

uno ni el otro, sabemos que el problema es a nivel nacional”, sostuvo uno de los miembros de la Federación San Cristóbal.

A pesar de las promesas de priorizar combustible para el sector del transporte y agrícola, continúa la escasez. Con el Decreto Supremo 5271 emitido el 14 de noviembre, se abre la puerta para que empresas privadas importen gasolina y diésel que eran subvencionados por el Gobierno.



Las filas volvieron en estos últimos días del año / LA PATRIA

“Sigue habiendo filas, unos días más que otros, pero creo que es más por el diésel; sin embargo, fines de semana hay también por gasolina. Quisiéramos que nos garanticen que en 2025 no habrá estos problemas”, manifestó uno de los conductores en espera en la estación de servicio de las 5 Esquinas.

Los conductores del transporte coinciden en que este problema impide que el sector

urbano, interdepartamental y de carga pesada genere ingresos con normalidad debido a las horas invertidas en la espera.

Otros conductores de vehículos livianos denunciaron a LA PATRIA que esperan varias horas en distintas estaciones y muchas veces no alcanzan a hacer la carga completa del tanque; además, hay restricciones y no les permiten cargar completo en muchos lugares.

## Alcalde espera respuesta sobre proyectos clave para Oruro en 2025

LA PATRIA

Para el 2025, el alcalde Adhemar Wilcarani espera que se consolide ante el Nivel Central el proyecto del alcantarillado de la quinta fase, la revitalización del Centro Turístico Capachos y el mejoramiento y ampliación de la Doble Vía Oruro-Capachos.

A días de terminar el año, el burgomaestre subrayó algunos proyectos que se ejecutaron con recursos propios del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) a favor de la población en cuanto a pavimento de calles, construcción de centros de salud, entre otros, pese a la crisis económica que vive el país.

“Pese a esa situación, con nuestros recursos hemos ido generando proyectos y obras y creo que desde nuestra perspectiva y desde nuestro punto de vista, todas las empresas que están ejecutando los proyectos en este momento, proyectos muy importantes para



Alcalde de Oruro, Adhemar Wilcarani / LA PATRIA

nosotros, porque estamos hablando de pavimentos de calles, muros de contención en las zonas altas, son empresas orureñas”, ponderó.

### PROYECTOS 2025

Según mencionó el burgomaestre, uno de los proyectos presentados ante las autoridades nacionales para su ejecución es

el Proyecto de Mejoramiento y Ampliación del Alcantarillado de la quinta fase, que tiene una inversión de 630 millones de bolivianos, el cual a la fecha no ha tenido respuesta.

“Al anterior presidente de la Federación Departamental de Juntas Vecinales (Fedjuve), le hemos insistido para que pre-



Proyectos macro para Oruro requieren apoyo del Estado Central / GAMO

sente el proyecto, hemos vuelto a llevar la carpeta, ha habido observaciones, se han corregido, pero a la fecha no hay nada. Entonces, lo que corresponde es nuevamente reunirse con el nuevo Ejecutivo de la Fedjuve para insistir como Oruro con este proyecto”, aseveró.

Otro proyecto pendiente para

Oruro es la revitalización del Centro Turístico Capachos, con una inversión de 35 millones de bolivianos, al igual que el mejoramiento y ampliación de la Doble Vía Oruro-Capachos, con cuatro carriles en ambos sentidos, el cual tiene un costo que asciende a aproximadamente 63 millones de dólares.

## EDITORIAL

## ¿QUIÉN TIENE RAZÓN?

Por encargo del Presidente o con el afán de tranquilizar a la población por cuenta propia, el ministro de Planificación y Desarrollo, Sergio Cusicanqui, señaló que Bolivia está entre los países con menor inflación acumulada en la región durante el período 2020-2024, pero el presidente del Colegio de Economistas de Tarija, Fernando Romero, presentó otros resultados.

Para Cusicanqui los datos del Instituto Nacional de Estadística, INE, son los que cuentan y muestran que la inflación mensual en noviembre de este año fue del 1,45 por ciento, mientras que el acumulado de los primeros 11 meses alcanzó el 8,82 por ciento.

Según Romero, con una inflación acumulada del 8,82 por ciento y una interanual del 9,51 por ciento, Bolivia cerrará el año como la tercera economía más inflacionaria de Latinoamérica, sólo detrás de Argentina y Venezuela.

Aunque el ministro reconoció que el índice de precios al consumidor ha aumentado en 2024, atribuyó ese incremento a factores como la crisis climática, a la inflación importada y a los bloqueos, que calificó como políticos, sin embargo, no habló de la escasez de dólares y de la falta de combustibles.

O las autoridades gubernamentales no saben interpretar los datos o están acudiendo a fuentes engañosas, porque insisten en que no hay inflación, dicen que es la más baja de la región, señalan que estamos bien y ni mencionan la escasez de dólares, pero son los bolsillos de la población los que muestran la realidad, es decir, con el dinero que percibían antes y

no alcanza para lo que se compraba.

El poder adquisitivo del boliviano bajó en un 70 por ciento, pero las autoridades del Gobierno siguen diciendo que son casos aislados y prometen pronta solución, la cual hasta el momento no llegó.

Y obviamente, los políticos, que al parecer ya empezaron sus campañas electorales para el año 2025, están aprovechando la situación para hacer promesas que no se sabe si cumplirán llegado el momento, además que lo más probable es que no lo hagan.

**El ministro Cusicanqui tiene razón en algo y es que situaciones como los bloqueos de caminos, el contrabando y la crisis climática sí son motivos que contribuyeron a que la economía se mantuviera en crisis, aunque no son las únicas causas**

Según las cifras de inflación de la región hasta noviembre, Colombia se ubica por debajo de Argentina, Venezuela y Bolivia, con una cifra interanual del 5,2% y acumulada a noviembre del 4,72%; le sigue Uruguay con un 5,03% interanual y 5,03% acumulado.

Por debajo de Uruguay se ubican Brasil, Chile, Paraguay, Perú y Ecuador, en ese orden, por lo que el dato de

la menor inflación acumulada de la región es un dato antiguo que ya no refleja la realidad de la economía boliviana.

No obstante, el ministro Cusicanqui tiene razón en algo y es que situaciones como los bloqueos de caminos, el contrabando y la crisis climática sí son motivos que contribuyeron a que la economía se mantuviera en crisis, aunque no son las únicas causas.

Los movimientos sociales afines al expresidente Evo Morales ya anunciaron convulsión para los primeros días de enero, a la vez que el exmandatario apareció ofreciendo soluciones a la crisis económica, "si es que se lo elige presidente".

## PAREMIOLOCOGI@

## ES EL MONOPOLIO, STUPIDS

POR: ARTURO YAÑEZ CORTES

Como parte del dispute total en el que se revuelca nuestro amado país y probablemente acentuado por las fiestas navideñas, de fin de año y las vacaciones; una de las crisis visibles es la del transporte aéreo. Se han multiplicado los reclamos ciudadanos por el mal servicio que presta la estatal BOA e incluso, la ATT -por fin apareció- por lo menos tuvo que reconocer pues es Juez y parte, que cursan tiene actualmente 27 procesos en contra de sus apadrinados, 13 relacionados con el incumplimiento de estándares de calidad, puntualidad y cancelaciones y qué solamente por la temporada de fin de año, la ATT registró más de 300 vuelos demorados operados por BOA, perjudicando a más de 45 mil usuarios o mejor, víctimas.

Acabo de retomar anoche de Santa Cruz (en otra línea) y al momento de recoger mi equipaje en el "internacional" de Alcantarí, escuché el tremendo lío que se armó con sus pasajeros que arribaban de Cochabamba, pues sus funcionarios muy sueltos de cuerpo les informaron que todos sus equipajes se habían quedado en el aeropuerto de origen porque la nave no había podido cargarlos, pidiéndoles dejen en un cuadernito sus direcciones para que al día siguiente "se los lleven a domicilio". Había por ejemplo una Señora empujadísima por cierto, que decía ¿Y ahora que hago? Debo continuar a Potosí (estaba con polerita), otra familia tenía un vehículo en la puerta para llevarle a Villa Serrano y no tenían absolutamente nada de sus enseres personales. Tremenda irresponsabilidad y abuso, que seguro -como regularmente ocurre- la autoridad de supervisión se hará del otro vienes. Alguna vez me pasó ante una demora en el interior, que socarronamente un empleado de la estatal me dijo que aunque patearé perdería el tiempo, porque BOA y la ATT son "del mismo equipo". (sic)

Más allá de esas anécdotas que seguro estoy que también las tendrá y abundantes; el tema de fondo es que como la misma decorativa entidad ATT reconoció a través de sus personeros, de las tres aerolíneas que operan en el mercado nacional, Boliviana de Aviación (BoA), Ecojet y Tamep (¿dondécito estará?) la estatal domina el flujo de pasajeros con más del 85%. "De estos tres operadores, BOA es la que cuenta con el 86% del mercado aéreo nacional; ECOJET con un 12% y el TAMEP con un 2%. Así como está constituido el mercado aéreo boliviano, nosotros tenemos un operador dominante, con una cuota importantísima que es BOA", dijo el adorno.

Es decir, en buen romance estamos ante un irrazonable monopolio estatal que, fruto además del perverso acoso que el gobierno le hizo a AMASZONAS (cuanto la extraña) más allá de sus problemas de leasing; no permite la libre competencia y peor la inversión (además que tampoco hay seguridad jurídica para atraer capitales, sólo los ahuyentamos). Las víctimas somos los ciudadanos que al final del día, no podemos ELEGIR la mejor alternativa de entre varias, para algo tan simple y cotidiano en el mundo civilizado, como es el transporte aéreo. Ej: los que vivimos en la CAPITAL, la única alternativa que tenemos para viajar a La Paz, Cochabamba, Tarija, Oruro y otras ciudades -salvo Santa Cruz de la Sierra- es la de ese monopolio estatal y en la mayoría de los casos con escalas, lo que encarece el costo y, complica la conectividad y disponibilidad.

Los bolivianos no somos ciudadanos libres pues no podemos elegir, lo que implica disponer de varias alternativas, en algo tan simple como trasladarnos por trabajo, ocio o lo que le venga en gana de una ciudad a otra. Estamos sujetos al "favor" estatal o del gobierno, para qué si hay campito, la tarifa no esté muy cara y el día del viaje, los pocos aviones disponibles que le meten duro (ojalá bien mantenidos) cumplan regularmente su itinerario y sus elementales deberes como entregarte tu equipaje en destino.

Si ello no ocurre, todos olemos que es una pérdida de tiempo acudir ante las ODECO, AIT y demás estrategias envolventes, pues como me dijo aquel ignaro empleadillo, la estatal y su autoridad "de supervisión" son del mismo equipo. El problema entonces es el monopolio que no permite la libre competencia, bloquea nuestras alternativas para elegir y juega con los dados cargados en favor del estado, que como siempre, es ineficiente no sólo para fiscalizar o regular (siendo del mismo equipo) y peor para competir ya que se metió hacerlo. No obstante, al aterrizar te agradecen por la "preferencia". Es que: "El gran peligro para el consumidor es el monopolio, ya sea privado o gubernamental. Su protección más eficaz es la libre competencia en casa y el libre comercio en todo el mundo. El consumidor está protegido de ser explotado por un vendedor por la existencia de otro vendedor al que puede comprar y que está deseoso de venderle". Milton FRIEDMAN

### LA PATRIA

**Directores - Gerentes:**

 Enrique Miralles Bonaccarrere (t)  
 Marcelo Miralles Bová (f)

**Gerente General:** Marcelo Miralles Iporre  
**Directora:** Ximena Miralles Iporre

**Jefe de Redacción a.i.:** Álvaro Miguel Escalera Zambrana

**Oficina Oruro (Central)** - Camacho N° 1892  
 Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782  
 Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781  
 Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780  
 Contacto Avisos: 71888040 - 65410105  
 Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714  
 (A partir de las 20:00 horas)

**Contactos:** direccion@lapatria.com.bo  
 lapatriaoruro@gmail.com

**Oficina La Paz** - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,  
 Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.  
 Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835  
 corporativo@lapatria.bo

**Oficina Cochabamba** - Teléfono 76139002  
 cochabamba@lapatria.com.bo

**Impresor:** Editora S.I.C. Limitada  
**Déposito Legal:** N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

**Oruro - Bolivia**

 Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal  
 de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa  
 tribunal@anpbolivia.com


## ANH: 90% del desvío de carburantes en el último semestre fue de diésel; hay 323 aprehendidos

LA PATRIA

En el último semestre de 2024, el 90% del combustible desviado al mercado negro fue diésel. Además, durante este período, se aprehendieron a 323 personas vinculadas al acopio y comercialización ilegal de carburantes, y se incautaron más de 400.000 litros de diésel y 51.000 litros de gasolina, según datos de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH).

“Durante este medio año se han incautado más de 451.000 litros de combustible que eran desviados y se han registrado 323 personas aprehendidas por este tipo de hechos ilícitos”, detalló este domingo 29 de diciembre el director ejecutivo de la ANH, Germán Jiménez, en el canal estatal.

Jiménez informó que, entre julio y diciembre, también se decomisaron 25 cisternas usadas para desviar diésel hacia actividades ilícitas, especialmente en el norte de La Paz.

“Hay personas que se dedican al acopio de combustibles, lo que genera especulación en la población y provoca este desabastecimiento. Todas estas personas que se dedican a estos delitos pueden tener una privación de libertad de tres a seis años”, explicó el director en una entrevista.

El funcionario destacó que algunas de las personas aprehendidas ya tienen sentencias judiciales y que la ANH colabora estrechamente con el Ministerio Público en estos casos.

“Nosotros como ANH hacemos seguimiento a estos casos. Identificamos una actividad ilícita, co-



La ANH realiza controles en todo el país / ANH

municamos a la Fiscalía, se incauta el carburante, pasa a YPPF, se hace una prueba de calidad, pero nosotros como ANH detectamos estos ilícitos y pasamos la información al orden público”, agregó.

### ABASTECIMIENTO DE COMBUSTIBLE

Por otra parte, Jiménez aseguró que el suministro de gasolina y diésel está garantizado tanto para las

fiestas de fin de año como para 2025, a pesar de las filas observadas en estaciones de servicio, especialmente en Cochabamba.

“Hoy abrimos y estamos despachando en La Paz y Santa Cruz más de 1,4 millones de litros entre gasolina y diésel. Sabemos que habrá un movimiento fuerte porque muchos hacen viajes estos días de fin de año”, afirmó el director de la ANH.

## Bolivia expresa solidaridad con Corea tras accidente aéreo que dejó 179 fallecidos

LA PATRIA

La Cancillería de Bolivia manifestó este domingo 29 de diciembre de 2024 su solidaridad con el pueblo y el Gobierno de la República de Corea, tras el trágico accidente de una aeronave de la compañía Jeju Air en el aeropuerto de Muan, que dejó un saldo de 179 fallecidos.

“Expresamos nuestra solidaridad con el pueblo y Gobierno de la República de Corea por el accidente de una aeronave de la compañía Jeju Air en el aeropuer-

to de Muan”, expresó el Ministerio de Relaciones Exteriores en un comunicado oficial.

El siniestro ocurrió cuando un avión con 175 pasajeros y 6 tripulantes se salió de la pista durante el aterrizaje y colisionó contra una valla en el Aeropuerto Internacional de Muan, provocando un incendio.

La Cancillería boliviana también transmitió sus condolencias a las familias de las víctimas y deseó una pronta recuperación a los sobrevivientes del accidente.



Los bomberos realizan operaciones de rescate en el Aeropuerto Internacional de Muan / EFE

## Salario de Uyuni: el desierto de sal que atrae a miles de turistas cada año

LA PATRIA / EFE.-

A más de 3.600 metros sobre el nivel del mar, el desierto de sal más grande del mundo, el salar de Uyuni, tiene una extensión de 10.582 kilómetros cuadrados y es uno de los destinos favoritos de miles de personas para hacer turismo en Bolivia.

Anastasio, un guía de turismo local de la región de Potosí, indicó a EFE que “la sal se asienta en el suelo en la época seca y el desierto se torna blanco y parece cubierto por nieve”, visión que es apreciada por los visitantes que toman fotografías y videos, especialmente al atardecer.

Al desierto solo se puede acceder con vehículos todoterreno, y en sus orillas están los hoteles contruidos con bloques de sal y un parque con esculturas de sal, uno de los sitios preferidos de los turistas, según el guía.

Colchani, una pequeña población con escultores y

recolectores artesanales de sal, está en la entrada del desierto. Ahí funciona la fábrica de sal más grande de la región, y se estima que extrae más de 20 mil toneladas del mineral al año, en su mayoría para consumo humano.

Otro sitio predilecto por los turistas es el “Cementerio de trenes” de Uyuni, donde decenas de locomotoras del siglo pasado se oxidan abandonadas a la intemperie.

Los pobladores afirman que en esa localidad se construyó la primera línea ferroviaria de Bolivia durante la bonanza industrial de la región en 1889.

En la actualidad, los trenes y sus vagones están abandonados, pero los visitantes los aprecian y se toman fotografías encima de las estructuras.

Uno de los atractivos del lugar son las fotografías ilusorias. Con un juego de perspectivas por el horizonte que parece “infinito”, los turistas se toman fotografías con dinosaurios o llamas de juguete; “el juguete se ve grande y las personas pequeñas, parecen que los están montando”, indicó Anastasio.

El fenómeno favorito de los turistas es el “efecto espejo”, que se crea en la época lluviosa del año, aunque en este diciembre ha llovido poco y los visitantes no han podido disfrutarlo.

El “efecto espejo” en el salar de Uyuni se debe al desborde de los lagos cercanos en la época de lluvia. Esto crea una capa de agua que se extiende por todo el desierto de sal, que refleja la luz y crea la ilusión de un cielo infinito, ideal para crear las imágenes favoritas de los turistas.

El fenómeno favorito de los turistas es el “efecto espejo”, que se crea en la época lluviosa del año, aunque en este diciembre ha llovido poco y los visitantes no han podido disfrutarlo.

### EL LITIO DEL SALAR

El salar de Uyuni también está considerado como una de las mayores reservas mundiales de litio, un mineral altamente valorado para la fabricación de baterías y

almacenamiento de energía, entre otros usos.

Según la estatal Yacimientos de Litio Bolivianos, el país posee la primera reserva mundial de litio al haber pasado de 21 a 23 millones de toneladas.

El 13 de diciembre de 2023 se inauguró una planta industrial, ubicada en el municipio de Colcha K en Potosí, y se anunció que produciría 15 mil toneladas métricas de carbonato de litio por año, cuya inversión inicial fue de 669 millones de bolivianos (96 millones de dólares), aunque hasta la fecha no ha producido lo esperado.

Asimismo, en septiembre, la empresa rusa Uranium One Group firmó un contrato con la estatal YLB para construir una planta de extracción directa y carbonatación de litio en el salar, en la que se espera invertir unos 950 millones de dólares y con la que buscan obtener unas 14 mil toneladas anuales del mineral.

### Beneficios de la Generación Distribuida

**DECRETO SUPLENTO Nº 5167**  
Según el D.S. 5167 ahora los usuarios que opten por generar su propia energía a través de la Generación Distribuida tienen estas ventajas:

Reducción del número de interrupciones.

Permite la instalación de estos sistemas de generación en el mismo lugar de consumo

Posibilidad de inyectar la energía no consumida a la red de distribución lo que significaría un ahorro.

Para mayor información, puede pasar por ventanilla de atención al cliente para servicio de generación distribuida en oficina central de la Distribuidora de Electricidad ENDE DEORURO S.A.

ESTA EMPRESA ES FISCALIZADA, CONTROLADA, SUPERVISADA Y REGULADA POR LA AUTORIDAD DE FISCALIZACIÓN DE ELECTRICIDAD Y FORTALECIMIENTO NUCLEAR (AFEN)

1224-267-30

## Justicia dispone que subcalde de Cotahuma se defienda en libertad por el caso Bajo Llojeta

LA PATRIA

El subcalde de Cotahuma, Gonzalo Gonzales, fue liberado tras una decisión judicial que le permite enfrentar el proceso en su contra en libertad. La investigación está relacionada con el deslizamiento ocurrido el 23 de noviembre de 2024 en la zona de Bajo Llojeta, donde una menor perdió la vida.

Gonzales permaneció más de 30 horas detenido en instalaciones de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) de La Paz. A su salida, fue recibido por decenas de vecinos que expresaron su respaldo con aplausos y consignas.

“Esta lucha no es contra dirigentes ni funcionarios municipales, sino contra los loteadores y quienes generan estas tragedias”, manifestó Gonzales ante los medios.

El Ministerio Público solicitó la detención preventiva del subcalde por seis meses, argumentando posibles riesgos de obstaculización.

Sin embargo, la juez a cargo determinó que estos riesgos fueron desvirtuados, permitiendo que Gonzales se defienda en

libertad con medidas sustitutivas, como la presentación ante la Fiscalía cada 20 días y el cumplimiento de garantías económicas.

Al respecto, la directora de Asuntos Jurídicos de la Alcaldía de La Paz, Amparo Morales, calificó la decisión como un acto de justicia y reafirmó que Gonzales no incurrió en irregularidades.

“Nuestro subcalde está en libertad, realmente se ha hecho justicia. No tenemos nada que ocultar, no hemos incumplido nuestras funciones. Ahora continuaremos trabajando para superar esta tragedia”, afirmó.

El alcalde Iván Arias expresó su respaldo a Gonzales y acudió a la Felcc para manifestarle su apoyo. La autoridad municipal enfatizó que seguirán defendiendo a todos los funcionarios que cumplan con su labor y reiteró el compromiso de la gestión con la recuperación de Bajo Llojeta.

Mientras tanto, el municipio de Cotahuma continúa trabajando para enfrentar las consecuencias del deslizamiento y garantizar que los responsables de la tragedia sean identificados y sancionados.



El subcalde de Cotahuma, tras salir en libertad

/ERBOL

## Ministro Cusicanqui afirma que la inflación acumulada en Bolivia es baja

LA PATRIA

El ministro de Planificación del Desarrollo, Sergio Cusicanqui, aseguró este domingo 29 de diciembre que Bolivia se mantiene entre los países con menor inflación acumulada en la región entre 2020 y 2024, pese a los desafíos económicos nacionales e internacionales.

Según datos del Instituto Nacional de Estadística (INE), en noviembre de este año, la inflación mensual fue del 1,45% y el acumulado de los primeros 11 meses llegó al 8,82%. Cusicanqui reconoció que el índice de precios al consumidor se elevó en 2024, pero lo atribuyó a factores como la crisis climática, la inflación importada y los bloqueos políticos.

“Por ejemplo, cuando hacemos la comparación de diciembre de 2020 hasta diciembre de 2024, Bolivia ha sido uno de los países que tiene la menor inflación acumulada en ese

período. Eso significa que hemos venido trabajando desde el Gobierno para mantener esa estabilidad de precios desde 2020; y esa variación de precios acumulados desde 2020 se ha visto reflejada situándonos, en ese período, entre las inflaciones más bajas”, declaró el ministro en una entrevista con Bolivia Tv.

Cusicanqui explicó que la crisis climática retrasó el calendario agrícola, afectando el abastecimiento de alimentos y fomentando el agio y la especulación. A esto se sumaron el contrabando, los bloqueos de carreteras y un “bloqueo sistemático” en la Asamblea Legislativa, que impidió la aprobación de proyectos de ley vinculados al financiamiento externo.

Para contrarrestar los efectos de la inflación, el Gobierno implementó medidas como ferias de alimentos, arancel cero para productos esenciales y controles en las fronteras.

Sin embargo, el presidente del Colegio de Eco-



El ministro de Planificación, Sergio Cusicanqui /CAPTURA BOLIVIA TV

nomistas de Tarija, Fernando Romero, presentó un análisis distinto. Según Romero, con una inflación acumulada del 8,82% y una interanual del 9,51%, Bolivia finalizará el año como la tercera economía más inflacionaria de Latinoamérica, después de Argentina y Venezuela.

“Haciendo un breve ranking de la región, la medalla de oro sigue en manos de Argentina, que tiene una inflación anual de 166% y una acumulada de 112% a lo que va del año. En segundo lugar,

está Venezuela con una inflación acumulada del 60% y la interanual del 67%. Bolivia tiene una inflación acumulada del 8,82% y una interanual del 9,51%”, detalló Romero.

Según las cifras de inflación de la región a noviembre, por debajo de Argentina, Venezuela y Bolivia, se ubica Colombia con una cifra interanual de 5,2% y acumulada a noviembre de 4,72%; le sigue Uruguay con 5,03% interanual y 5,03% acumulado. Posteriormente se ubican Brasil, Chile, Paraguay, Perú y Ecuador.

## Decomisan tres toneladas de carne de cerdo cerca de la frontera con Perú

LA PATRIA

El Grupo de Reacción Inmediata del Viceministerio de Lucha Contra el Contrabando (GRI-VLCC) decomisó 3.000 kilos de carne de cerdo y 220 sacos de yuca en dos operativos realizados en los municipios de Tihuanaku y Santiago de Machaca, en el departamento de La Paz.

Según informó este domingo 29 de diciembre el viceministro del área, coronel Luis Amílcar Velásquez, los bienes incautados representan una afectación económica al contrabando de aproximadamente 147.000 bolivianos.

De acuerdo con el re-



La carne de cerdo estaba dentro de dos minibuses /VLCC

porte, en el primer operativo, llevado a cabo en la zona de Taraco, Santa Rosa, en el municipio de Tihuanaku, se interceptaron dos minibuses que transportaban un total de 30 piezas de carne de cer-

do, equivalentes a 3.000 kilos y con un valor estimado de 114.000 bolivianos.

El segundo control, realizado por la Fuerza de Tarea Conjunta (FTC) ‘Alfa’ en Santiago de Machaca, permitió el deco-

miso de un camión cargado con 220 sacos de yuca, cuyo valor se calculó en 33.000 bolivianos. Ambos casos de contrabando tenían como destino el vecino país de Perú.

Debido a las fiestas de fin de año, los controles se intensificaron en las zonas fronterizas, especialmente en Desaguadero y Bermejo, con el fin de evitar la salida ilegal de alimentos y productos esenciales, indicó Velásquez.

Además, el viceministro indicó que se desplegó personal de los comandos estratégicos de operación a nivel nacional para garantizar la seguridad alimentaria en Bolivia.



Pág. 4



**Policía investiga muerte al interior de la mina en Huanuni**

**Hallan tres cuerpos carbonizados en una camioneta calcinada en Santa Cruz**



Pág. 3

**Joven de 20 años fue encontrado desangrándose**



Pág. 2

## En El Alto activan sistema "Pasajero Seguro" para monitorear y denunciar hechos irregulares y delictivos

ABI.-

En su Terminal Metropolitana, El Alto cuenta con el Centro de Monitoreo de Tránsito Sistema Digital de Denuncias 24/7 "Pasajero Seguro", que opera en coordinación entre la Alcaldía y Tránsito; asimismo, tiene a disposición el número de WhatsApp 64230804 con QR para denunciar hechos irregulares y delictivos.

"Hemos decidido apoyar a la Policía en lo que es 'Pasajero Seguro' para que nuestros usuarios puedan llegar a sus destinos sin ninguna novedad, entonces la administración está dotando de equipos a la Policía para que esto pueda funcionar al cien por ciento y que la población y los usuarios tengan un viaje seguro", informó el director Administrativo de la Terminal Metropolitana, Henry Oporto, citado en un boletín institucional.

El viernes pasado, la Administración de la Terminal Metropolitana entregó un equipo telefónico de última generación y el equipamiento necesario al director de Tránsito, Transporte, Seguridad Vial para que este Sistema Digital de Denuncias funcione.

"Pedimos a la gente que interactúe con nosotros, denuncie las irregularidades que ve en ruta, porque eso va a permitir reducir los hechos de Tránsito, pero también delitos que se puedan cometer al interior de los vehículos", exhortó el director de Tránsito Transporte, Seguridad Vial de El Alto,

Miguel Zambrana.

Explicó que en muchos casos, los delincuentes dopan a los pasajeros para despojarlos de sus pertenencias y para cometer delitos de trata y tráfico de menores. La denuncia oportuna permitirá que la Policía intervenga para prevenir, reducir o eliminar algún riesgo en el viaje.

"Si ven a una persona que sube en la ruta con un menor y no tiene permiso o autorización, nos mandan la información y la denuncia. Nosotros vamos a poder realizar una intervención pronta y oportuna", reiteró Zambrana.

Al momento de que la persona realice su denuncia debe mencionar el tipo de falta y el lugar donde se encuentra con el envío de la ubicación, para que se actúe de manera inmediatamente con efectivos policiales.

"Pueden denunciar además si el conductor está consumiendo bebidas alcohólicas, comete exceso de velocidad o algún abuso al personal del bus, todo ellos pueden reportar al número de WhatsApp 64230804 y en la tranca más cercana actuaremos y sancionaremos", indicó por su lado Oporto.

Mencionó que se colocaran en cada bus sticker con el número de WhatsApp y QR para que los pasajeros puedan escanear el número y mandar su denuncia y recordó que desde el cierre de gestión escolar los operativos por las fiestas de fin de año son constantes en la terminal terrestre del municipio altoño.

# Joven de 20 años fue encontrado desangrándose

LA PATRIA

Vecinos de la Urbanización La Aurora dieron alerta sobre un joven encontrado que se desangraba; el hecho ocurrió la jornada del sábado 28 de diciembre según información extraoficial, pero se buscaba a los familiares que lo habrían identificado ayer.

Con base en el testimonio de algunos vecinos que lo auxiliaron, se conoce que el joven herido anduvo al menos por dos cuadras y fue cuando algunos vecinos que lo vieron lo ayudaron para su atención médica.

Inicialmente, el joven de 20 años fue llevado hasta el Hospital Barrios Mineros, donde se presume recibió los primeros auxilios y se conoce por parte de algunos allegados de la familia que, tras identificarlo, lo trasladaron hasta la Clínica San Agustín para que lo atiendan los especialistas.

Los vecinos que auxiliaron al joven que deambulaba casi inconscientemente, sacaron fotos de la



El joven cuando fue hallado por los vecinos /RRSS

víctima y de su cédula de identidad para convocar a los familiares, mismo que replicaron mediante redes sociales (RRSS) y se logró el contacto.

Sin embargo, también aclararon que, al momento de la ayuda, no pudieron conocer que sucedió

con el sujeto herido, ni las circunstancias en las que llegó a ese estado.

El joven estaba vestido con un canguro blanco y tenis del mismo color cuando fue hallado desangrándose, y fue cubierto con una frazada mientras se lo trasladaba

al nosocomio.

Se intentó averiguar sobre la salud de herido, sin embargo, el caso se mantuvo en reserva. Extraoficialmente, algunos conocidos de la familia manifestaron que el joven se encontraba estable, mientras que otros argumentaron que mejoró.

## Felcn incauta más de 226 kilos de marihuana y aprehende a un sujeto en Santa Cruz

LA PATRIA

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) incautó este domingo 29 de diciembre de 2024 más de 226,7 kilos de droga escondidos en tres cajas de madera en Santa Cruz. Por el hecho, una persona fue aprehendida.

Según el informe preliminar de la Felcn, los efectivos policiales identificaron al aprehendido como Valerio D. C., quien estaba en posesión de las cajas que contenían paquetes rectan-



La droga incautada y el aprehendido /FELCN

gulares tipo ladrillo, forrados con cinta masking.

Tras realizar la prueba

de campo correspondiente, los paquetes dieron positivo para marihuana,

confirmándose un peso total de 226,7 kilos de la sustancia ilícita.

Ante el hecho, los efectivos policiales aprehendieron al sujeto y lo trasladaron hasta dependencias policiales a la espera de su situación judicial; además, también secuestraron la droga encontrada.

Las autoridades ya iniciaron las investigaciones correspondientes para dar con el origen de la droga y cuál era su destino final. Se aguarda un informe más detallado en las próximas horas.

## Hallan tres cuerpos carbonizados en una camioneta calcinada en Santa Cruz

LA PATRIA

Tres cuerpos carbonizados fueron encontrados este domingo 29 de diciembre de 2024 en una camioneta calcinada en la comunidad Las Peñas, en la carretera a Paurito, Santa Cruz. Las autoridades investigan el caso.

De acuerdo con el informe preliminar, fueron los comunarios que pasaban por el lugar quienes alertaron a la Policía del hecho. Tras el reporte, los agentes policiales se trasladaron hasta el lugar de los hechos para realizar el levantamiento legal de los cadáveres.



El vehículo en el que estaban los cuerpos fue llevado a dependencias policiales /Mario Rocabado - UNITEL

El reporte detalla que dos cuerpos estaban en la carrocería de la camioneta, mientras que el tercero se encontraba en la cabina del vehículo. La camioneta

protagonista, una Nissan Frontier, fue hallada a unos metros del camino, entre matorrales.

Aunque las identidades de las víctimas aún no

fueron establecidas, los efectivos policiales manejan la hipótesis de que podría tratarse de un ajuste de cuentas, posiblemente vinculado a actividades delictivas.

Las autoridades trasladaron los cuerpos a la morgue judicial para realizar las autopsias correspondientes que determinarán las causas exactas de las muertes y si hubo torturas o ejecución previa al incendio.

La Fiscalía y la Policía, asimismo, ya iniciaron las investigaciones correspondientes para esclarecer las circunstancias del crimen y dar con los responsables.



La camioneta estaba a un costado del camino /RRSS

## Un brasileño, un ucraniano y un estadounidense mueren en incendio en un hotel en Bangkok

EFE.-

Tres turistas extranjeros, un brasileño, un estadounidense y un ucraniano, murieron en un incendio de un hotel la noche del domingo en el área turística de Khao San en Bangkok, donde varios de los huéspedes tuvieron que ser rescatados desde el tejado debido a la gran cantidad de humo.

La Policía turística informó este lunes por la madrugada, que un turista brasileño de 24 años, otro ucraniano de 27 años y un estadounidense de 35 años fallecieron en el hospital tras el fuego que se produjo la noche del domingo en el hotel The Ember, de seis plantas.

Además, hay dos turistas alemanes, uno japonés, uno chino y dos tailandeses ingresados,

según informó en una parte el Hospital Vajira.

El turista chino fue encontrado inconsciente y se encuentra en la unidad de cuidados intensivos.

El servicio de emergencia del centro hospitalario detalló además que el fuego se originó en la quinta planta del hotel, en la habitación 511, que quedó totalmente calcinada.

Varias de las personas en el hotel subieron al tejado para escapar del humo y fueron rescatados con ayuda de la escalera del camión de los bomberos.

Las autoridades están investigando las causas del incidente, ocurrido en una zona turística muy popular entre los mochileros y que es uno de los lugares emblemáticos para pasar la Nochevieja y recibir al 2025.



Bomberos acuden al hotel The Ember, donde el domingo murieron tres turistas extranjeros /EFE

## Hallan al menos 15 cadáveres en fosas clandestinas en el sur de México

EFE.-

Los restos humanos de al menos 15 personas fueron localizados en fosas clandestinas en la región de La Frailesca, en el estado de Chiapas, en el sureste de México, una zona afectada por la violencia del crimen organizado.

El gobernador de Chiapas, Eduardo Ramírez Aguilar, informó el sábado de un operativo, en coordinación con el Gabinete de Seguridad del gobierno mexicano, que resultó en el hallazgo de dos fosas en el interior de bienes inmuebles, donde se encontraban al menos 15 cadáveres.

“Gracias a la ayuda del pueblo, que de manera consciente facilitó las operaciones, se han obtenido buenos resultados: cuatro detenidos, armas, vehículos, drogas y, lamentablemente, 15 cuerpos hasta el momento en fosas clandestinas en dos bienes inmuebles”, afirmó el gobernador en un mensaje en X.

Además, compartió un



Los restos humanos de al menos 15 personas fueron localizados en fosas clandestinas en la región de La Frailesca, en el estado de Chiapas /EFE

par de fotografías en donde se observan funcionarios y peritos llevando a cabo las diligencias alrededor de las fosas.

Previamente, las autoridades avisaron que retiraron varios bloqueos impuestos por el crimen organizado que les impedían ingresar a la zona.

La Fiscalía estatal (FGE) informó que su titular, Jorge Luis Llaven Abarca, encabezó las diligencias de cateo en el municipio de La Concordia, junto con la Comisión de Búsqueda del Estado y la Secretaría de

Seguridad del Pueblo.

“Como lo ha destacado nuestro gobernador, Eduardo Ramírez Aguilar, las autoridades llegarán a todos los rincones de Chiapas”, expuso la dependencia.

Apenas a inicios de diciembre, Ramírez Aguilar asumió como gobernador de Chiapas con la promesa de que fuerzas estatales y federales recuperarán la paz y aplicarán la ley en las regiones Frontera, Sierra y Frailesca, municipios que colindan con Guatemala.

Esta zona afronta una

ola de violencia desde hace más de 5 años por el crimen organizado y los carteles que se disputan el territorio para controlar el flujo de drogas y personas desde Centroamérica.

Además, han desplazado, asesinado o desaparecido a miles de personas indígenas y campesinas.

Diversas organizaciones civiles y pobladores han señalado al mes de noviembre de 2024 como uno de los más violentos de los últimos años en Chiapas, con cifras que siguen en aumento y que reflejan la ineficacia de las autoridades para frenar el crimen.

México atraviesa una ola de violencia con 27.794 homicidios dolosos en los primeros 11 meses de 2024, de los cuales al menos 1.175 ocurrieron en Chiapas, entre enero y octubre.

A la fecha suman más de 116.000 personas desaparecidas en todo el país, según datos del Registro Nacional de Personas Desaparecidas y No localizadas (RNPNDNO).

# Policía investiga muerte al interior de la mina en Huanuni

LA PATRIA

Un hombre de 41 años, identificado como Franz A.C.J., fue encontrado sin vida en el interior de la mina del cerro Posokoni en Huanuni; si bien no se dio aún un informe oficial, voces externas dan cuenta que este hecho fue resultado de un posible enfrentamiento que involucró a trabajadores y presuntos delincuentes armados que se presume, buscaban robar el mineral.

Según testigos, el hecho ocurrió la noche del sábado 28 de diciembre a las 23:40, y la denuncia fue presentada a la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felce) en la madrugada del 29. La víctima presentaba heridas por arma de fuego y trauma torácico.

Según información extraoficial, fue un efectivo del Batallón de Seguridad Física de la Empresa Minera Huanuni (EMH) quien se constituyó en la boca



El cuerpo del fallecido en la morgue /CORTESÍA

mina sector Patiño y dio la voz de alarma sobre el deceso.

Este habría indicado que trabajadores ingresaron a pasar ronda en el interior de la mina y los jucus lanzaron dinamita y les apuntaron con armas de fuego que provocó que algunos, no

salieran de la mina.

Posteriormente, se alistó a todo el personal policial con equipo y armamento para rescatar a los trabajadores que seguían en el interior de la mina. A horas 23:45 ingresaron con 20 efectivos policiales al interior de



En esta imagen se evidencia el impacto de bala /CORTESÍA

la mina, exactamente al Nivel 160, donde encontraron a los señores trabajadores: A.A., D.R., A.A., L.E., F. A., y se encontró a Franz A.C.J. sin signos vitales en posición de decúbito dorsal.

El cadáver fue trasladado inicialmente a la morgue del Hospital Santa María para su verificación. En la realización de los actos preliminares se determinó que la muerte habría tenido una data cronológica de muerte entre más de una hora y menos de 3 horas antes del hallazgo.

Según datos preliminares, el diagnóstico dio como probable causa de muerte una herida por arma de fuego y trauma torácico, con una herida de aproximadamente 2 x 2 centímetros por proyectil en la región cervical lado derecho y otra herida de aproximadamente 3 x 3 cm en la región infraescapular izquierda.

El cadáver luego fue trasladado a la morgue del Cementerio General de Oruro para practicar autopsia legal. El caso pasó a conocimiento del Ministerio Público.

## Aprehenden a dos personas con 16 paquetes de cocaína en carretera La Paz – Oruro

LA PATRIA

Dos personas fueron aprehendidas este domingo 29 de diciembre tras ser sorprendidas

transportando 16 paquetes de droga escondidos en cajas de cartón. El hecho ocurrió en el puesto de control Vilaque, en la carretera La Paz – Oruro.

De acuerdo con el informe de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn), los efectivos policiales interceptaron el vehículo protagonista, una vagoneta beige marca Keyton, en el marco de un operativo de control habitual.

Durante el control, el conductor del vehículo, identificado como René R. C., y su acompañante, Emiliana E. P., mostraron una actitud sospechosa, por lo cual las autoridades policiales decidieron inspeccionar detalladamente el motorizado.

En las pesquisas, el personal de la Felcn halló dos cajas de cartón escondidas bajo los asientos delanteros del vehículo. En

el interior de estas cajas se encontraron paquetes rectangulares de color amarillo que, tras una prueba de campo, dieron positivo para clorhidrato de cocaína.

Ante esto, las autoridades procedieron a la aprehensión de ambos implicados, al secuestro de la sustancia ilícita y a la incautación del vehículo. Según el reporte oficial, la cantidad total de droga incautada asciende a 16 paquetes de clorhidrato de cocaína.

Las autoridades del orden ya iniciaron las investigaciones correspondientes del caso para conocer en detalle el origen de la droga, su destino final y si hay más implicados.



Las cajas estaban escondidas debajo de asientos del vehículo /Felcn



Dos personas fueron aprehendidas /FELCN



## Bolivia mira ilusionada el año de su bicentenario tras un 2024 con altibajos en el deporte

La selección Nacional, Conrado Moscoso y Héctor Garibay pusieron en alto el nombre del país

### TEMPORADA 2024

## Expectativa y emoción marcan la penúltima competencia de automovilismo en Poopó

Casi una treintena de pilotos participaron en la prueba que se dividió en cuatro categorías



Oruro - Bolivia, lunes 30 de diciembre de 2024



## Universo línea 21 se corona campeón del torneo de fútbol de los minis verdes

LA PATRIA

El equipo del Grupo Universo línea 21 se consagró campeón del torneo de fútbol organizado por el directorio del Sindicato de Minibuses en Servicio Urbano (SMSU) mini verde, luego de derrotar al cuadro de Grupo Halcones (línea 8) en el encuentro final que se disputó el fin de semana, en el estadio "Jesús Bermúdez", ante buena cantidad de espectadores.

Luego de varios meses de desarrollo, el certamen en el que participan los conductores asociados al transporte público de la línea verde, que en esta ocasión llevó el nombre

de "David Beltrán Calle". Este torneo tuvo una participación masiva de los diferentes grupos asociados a este ente.

Los encuentros finales se jugaron en el estadio "Jesús Bermúdez", donde se contó con la presencia de los asociados y familiares de los planteles que llegaron a la final, además, bandas de música que amenizaron la jornada.

En el encuentro final, los equipos de los Grupos Universo y Halcones disputaron por momentos un partido muy ríspido, con un juego bastante fuerte e interrupciones debido a la euforia de ambos cuadros. Esto obligó al juez del encuentro a

sacar las tarjetas rojas; en Halcones fueron expulsados tres jugadores y el equipo de Universo terminó jugando con nueve hombres, por la expulsión de dos.

El conjunto de la línea 21 aprovechó el primer tiempo para sacar una ventaja que sostuvo en gran parte del segundo tiempo, logrando quedarse con el trofeo de campeón. El resultado final fue de 3 goles contra 1, con tantos marcados a favor de Universo por Milton Torres, Alfredo Colque y Eddy Quispe; para el plantel de Halcones descontó Bryan López.

El conjunto de Universo estuvo conformado por Carlos Pinaya, Ed-



Halcones se quedó con el segundo puesto del torneo / LA PATRIA

win Gutiérrez, Juan Suarez, Milton Torres, Elvis Huanca, Grober Agno, Leonardo Huanca, José Mamani, Alfredo Colque, Eddy Quispe, Pablo Condori y Fidel Flores.

En el partido por el tercer lugar se enfrentaron los planteles de Alpha y Odín, en un partido entretenido donde Odín logró la victoria por 3 goles contra 1, con tantos marcados

por Silvio Quispe, Freddy Medrano y Marco Baltazar; para Alpha anotó Juan Carlos Morales.

Luego de los encuentros, se procedió con el acto de premiación, donde se hicieron reconocimientos especiales a las empresas que coadyuvaron con el campeonato, además de jugadores destacados que brillaron con su actuación en el torneo.



Universo flamante campeón del certamen de fútbol de los minis verdes / LA PATRIA

## Camargo y Gonzáles ganan la primera versión de la carrera pedestre San Silvestre de La Paz

LA PATRIA/APG

Los fondistas Jhoselyn Camargo y Jorge González fueron los más veloces en la prueba pedestre 10K San Silvestre, que en su primera edición se llevó adelante este domingo en la zona sur de La Paz, tomando el nombre de la tradicional competencia internacional que se lleva adelante el último día del año en Sao Paulo (Bra-

sil), con el propósito de motivar a la práctica de este deporte.

Con un éxito rotundo en cuanto a la organización, a cargo de Finish Line Sporting Events con el apoyo de AutoStar, Camargo y González fueron los primeros en llegar a la meta ubicada entre la calle 12 y 13 de Calacoto, después de completar el recorrido con 180 metros de desnivel positivo y que tuvo la par-

ticipación de aproximadamente 300 corredores en las categorías Juvenil, Mayores, y Sénior.

González fue el ganador absoluto con un tiempo de 33'52", escoltado por Rubén Arando con 34'21" y David Ninavia con 34'30". Entre tanto, Camargo fue la vencedora con un tiempo de 40'02", seguida por Irma Vila (43'42") y Ángela Castro (44'34"). Los primeros puestos de la general fueron premiados con mil bolivianos, los segundos con 600 y los terceros con 300 bolivianos.

La presencia de estos corredores de élite (campeones nacionales y sudamericanos, con roce internacional) generó una expectativa entre los corredores amateurs, dando un ambiente festivo a esta carrera, que largó en Calacoto, siguió hasta Cota Cota y de regreso a Calacoto por la avenida Costanera. Hubo medallas finisher para los participantes que llegaron a la meta.

Estos fueron los ganadores por categoría: Castro (44'34") y Ninavia (34'30") en Mayores, Lilian Flores (48'35") y Héctor Mamani (37'53") en Juvenil; Victoria Franco (48'37") y Raúl Mendoza (36'44") en Sénior "A"; María Patzi (49'38") y Edwin Condori (43'01") en Sénior "B".



Buena labor de la atleta Jhoselyn Camargo en la prueba realizada en La Paz / RRSS

## Cursos vacacionales de rúquetbol inician el 2 de enero en el colegio Anglo Americano

LA PATRIA

El colegio Anglo Americano, a través de su club de rúquetbol, quiere sacarle el mayor provecho a las nuevas canchas que cuenta en su infraestructura. Para ello, pretende realizar los primeros cursos vacacionales en este deporte, los cuales comenzarán a partir del próximo 2 de enero y estarán abiertos para todo público.

El entrenador, Luis Copa Rendón, responsable del club Anglo Americano, dio a conocer que, desde la inauguración de las canchas de rúquetbol en la infraestructura de la parte oeste de dicho establecimiento educativo, se ha potenciado este deporte con buenos resultados. Uno de los primeros y fundamentales pasos fue la creación del club, que actualmente está afiliado a la Asociación Municipal de Rúquetbol Oruro, lo cual

ha sido una inyección de gente joven a este deporte, donde los deportistas sobresalieron en las categorías juveniles.

Para no perder el ímpetu que tienen los estudiantes y otras personas que quieren ser parte del club, se decidió abrir una etapa de cursos vacacionales para darle el uso correspondiente a las canchas que se tienen en el establecimiento. El entrenador explicó que estos cursos serán de carácter abierto a todo el público, pero con un ámbito preferencial para estudiantes del colegio Anglo Americano.

Los días de entrenamiento serán los martes, miércoles y jueves, en horarios de la mañana, con niños comprendidos entre las edades de siete a 12 años y de 13 años en adelante. Dichos cursos se iniciarán desde el 2 de enero y las personas interesadas pueden comunicarse al número 73367968.



Se quiere saca el mayor provecho a las canchas de rúquetbol / LA PATRIA



Los ganadores de las ligas departamentales en la temporada 2024 / LA PATRIA



Blanca Chungara (centro) la más galardonada / ganadores de Amateur / LA PATRIA

## El tenis de mesa orureño **despide** el 2024 en acto especial con premiación y convivencia

LA PATRIA

Con una convivencia especial, la Asociación Departamental de Tenis de Mesa Oruro (Adtmo) despidió el año 2024 premiando a los ganadores de las diferentes ligas deportivas que se llevaron a cabo este año. Fue una jornada especial, esperando que el próximo año la disciplina siga en crecimiento y que más deportistas puedan participar en eventos internacionales.

La actividad se realizó en la

sede de esta asociación (interior de la curva Sur del estadio "Jesús Bermúdez"), con la presencia de los deportistas que practican el tenis de mesa, además de los familiares que siempre brindan el apoyo correspondiente.

David Álvarez, presidente de la Adtmo, señaló que este año el balance es altamente positivo, ya que se pudo cumplir con la mayor cantidad de competencias departamentales, restando solo una para completar el calendario, mis-

ma que se llevará a cabo en el mes de enero.

Asimismo, indicó que a nivel nacional se obtuvieron buenos resultados, con varios deportistas llegando al podio, además de ser anfitriones de un evento nacional que dejó una buena impresión en todos los participantes. En el marco del calendario nacional, solo resta una competencia por desarrollarse en Cochabamba en el mes de enero, donde se espera una buena cantidad de participantes orureños.

En la parte central del acto se llevó a cabo la premiación de las diferentes categorías. Álvarez, también indicó que desde la tercera liga departamental no se pudo realizar la premiación respectiva debido a diversas circunstancias, pero aprovechando esta ocasión se pudo entregar las medallas a los ganadores de cada categoría.

En la Sub-9 y Sub-11, Blanca Chungara fue una de las destacadas. Asimismo, Diana Álvarez tuvo una buena participación en la Sub-

13 y Sub-15, junto con las hermanas Fernanda y Natalia Luján. Gabriel Condori, Axel Chungara y Leonardo Méndez obtuvieron más medallas en la Sub-15 y la Sub-19. En Mayores, Rubén Jaén fue el más destacado, seguido por José Zubieta y Gustavo Cortez.

La fiesta se completó con la tradicional chocolatada, además de la entrega de presentes a los afiliados de esta asociación, acompañados de una agrupación musical que deleitó a los presentes.

## Mineros participan en prueba pedestre con guardatojo y botas

LA PATRIA

El deporte siempre ha estado arraigado en el ámbito minero, donde los trabajadores del subsuelo encuentran en las actividades físicas un momento para darse una pausa de la jornada laboral y compartir con compañeros y amigos un instante de dispersión a través del deporte. En el caso de la Cooperativa Minera Poopó, este año se tuvo una interesante idea: realizar una competencia pedestre, pero con el requisito de que cada participante llevara puesto su guardatojo y las botas que simbolizan este rubro.

La inusual carrera se realizó el 26 de diciembre, en ocasión de celebrar un nuevo aniversario de la Co-

operativa Minera Poopó. Según los organizadores, fue la primera vez que se convocó a una prueba pedestre, demostrando que los mineros también tienen aire suficiente en los pulmones para cumplir con las exigencias del "deporte base".

Lo llamativo de esta carrera fue que los atletas debían llevar el uniforme habitual con el cual ingresan a los socavones para extraer el mineral, como mínimo el guardatojo y las botas de goma. Algo que para algunos puede ser normal, pero en materia deportiva representa una dificultad especial, tomando en cuenta que se corre por diferentes calles y hay que mantener el equilibrio necesario para que el casco no se caiga. Además, las botas representan

una dificultad mayor en los pies debido a la fricción que se provoca, ya que su textura está diseñada para otro rubro.

Sin embargo, los asociados a la cooperativa recibieron con agrado la idea de las secciones que estuvieron a cargo de esta competencia: 14 de Septiembre, Cachitos y Rampla 2, ya que para ellos usar estos elementos representa el símbolo mismo de la actividad del subsuelo.

La prueba fue dividida en tres categorías: Primera, Mutual y Máster. Esta última llamó bastante la atención de los espectadores, ya que en ella participaron trabajadores que superan incluso los 70 años, como es el caso de don Silvestre R. En la categoría Primera, la emoción



Con más de 70 años don Silvestre (centro) fue parte de la competencia

/ RADIO COOPERATIVA

fue tal que incluso los miembros de la banda de música Intercontinental Poopó también participaron de la carrera.

En la categoría Máster, Javier Poma quedó en primera ubicación, Juan Soliz en segundo lugar, Ubaldo Ventura en tercer puesto y Sil-

vestre R. en cuarto lugar. En la categoría Mutual, Sabino Vega terminó en la primera casilla, mientras que en la categoría Primera el ganador fue Jhamil Checa. Además, se brindó un incentivo especial a los músicos que formaron parte de la carrera pedestre.



## Dirigencia de la AFO enfrenta críticas por severas sanciones a jugadores de San José

LA PATRIA

Dos jugadores del club San José sufrieron duras sanciones por parte del Tribunal de Disciplina Deportiva (TDD) de la Asociación de Fútbol Oruro (AFO), luego de haber sido hallados culpables de cometer faltas contra los árbitros en el encuentro del 17 de noviembre cuando el club de la "V" azulada jugó ante Universidad. La dirigencia del "santo" rechazó las acusaciones, señalando que no hubo derecho a la defensa y que "el informe arbitral es parcializado".

El pasado 17 de noviembre, en la cancha del Regimiento Cama-

cho, se disputó un partido crucial por la categoría Primera "B" del fútbol orureño, en el que San José jugó ante el plantel de Universidad en su afán de llegar a los primeros puestos y ascender de categoría. Dicho partido estuvo marcado por la polémica, con un arbitraje cuestionable que influyó en el resultado del encuentro; al final la "U" ganó por 5 goles contra 3.

El partido fue atípico; la AFO programó el encuentro a primera hora de la mañana, a sabiendas de que varios de los jugadores del "santo" llegan de otras regiones. Algunos de ellos no pudieron ser parte del encuentro. Sumado al arbitraje que

no fue de los mejores, esto provocó que la hinchada amedrentara a los árbitros al final del partido, en lo cual algunos jugadores también tuvieron participación.

El tema, en base al informe del árbitro, fue trasladado al TDD de la AFO, donde el caso fue juzgado y se dio sentencia contra dos futbolistas: Richard Simón Cosme y Jhosep Loza Huanaco, ambos con prohibición de ejercer actividades deportivas por tres años, además del pago de 20 salarios mínimos. Según el documento, la sanción obedece a que los jugadores habrían cometido agresión verbal y/o gestual a los jueces del compromiso.

Esta dura sanción fue cuestionada por la dirigencia del club San José, quienes señalan que durante el encuentro ambos jugadores no realizaron los actos mencionados por los jueces y que el proceso por el cual están siendo sancionados no fue ecuánime porque no hubo derecho a la defensa. A su vez, criticaron el accionar de los dirigentes de la AFO, ya que en el campeonato,



Al final del partido hubo incidentes que ahora pesan sobre dos jugadores / LA PATRIA

hubo hechos más graves donde los árbitros incluso fueron agredidos, pero en estos casos las sanciones no fueron tan duras.

Incluso se tiene el antecedente de que el propio presidente de la AFO, Walter Humacayo, fue protagonista de un hecho bochornoso donde insultó a los árbitros y los amenazó cuando su club VHRS Oruro estaba jugando, algo que llevó a los jueces a suspender el partido correspondiente. Sin embargo, hasta la fe-

cha no hay una sanción contra el titular de la asociación.

Se conoce de forma extraoficial que San José habría ganado la impugnación contra Universidad debido a que este club tenía deudas pendientes con la AFO, por ende, tendría que acceder a los puntos en disputa de dicho encuentro. Sin embargo, de momento ello tampoco se ha oficializado por parte de la asociación, lo cual representa otro agravante en contra del club San José.



Conflictos para el "santo" que ahora tiene menos jugadores habilitados / LA PATRIA

## El Manchester City y Guardiola sobreviven en su partido 500

LA PATRIA/EFE

Ni Erling Haaland ni Kevin de Bruyne ni Bernardo Silva ni Phil Foden ni nadie está en el Manchester City, también muy lejos de sentirse bien como colectivo, reanimado por un triunfo apurado contra el Leicester (0-2), con el que bordeó otro fiasco, mientras recomponen su aspecto decaído.

En el partido 500 de Guardiola con el City, con 355 victorias. Llegó en 2016, ganó 18 títulos más que nadie en la historia de

la entidad-, logró cuatro 'Premier' en cuatro campañas consecutivas -inigualable en esa competición para todos-, tiene el récord de puntos en ese torneo, con 100 de 114 en 2017-18, ha conquistado la Liga de Campeones, tiene contrato hasta 2027... Pero su presente lo expone ante una situación desconocida. Impensable.

Hasta su visita de este domingo a Leicester, incluso pese al triunfo, la crisis de uno de los equipos más poderosos de Europa es exclamativa. 21: Savinho a los 21 minutos y Haaland a los 74, fueron los autores de los goles.



A pesar del triunfo Guardiola se mantiene preocupado por la situación del City / EFE

LA PATRIA

Cumpliendo la normativa internacional, la Federación Boliviana de Natación (Feboda) pasó a llamarse Federación Boliviana de Deportes Acuáticos (Feboda), cuyos trámites de validación ya fueron iniciados y se espera el visto bueno por parte de la World Aquatics, el principal ente de este deporte a nivel mundial.

Este importante cambio es "un paso decisivo hacia la modernidad al anunciar su nueva denominación y un cambio profundo en su estructura organizativa. Este proceso no solo refleja su compromiso con la diversidad de disciplinas acuáticas,

sino que también marca el inicio de una transformación integral en la gobernanza del deporte acuático en el país", manifestó Pedro Cervantes, presidente de la entidad nacional.

El cambio de nombre incluye a todas las modalidades acuáticas que son reconocidas a nivel internacional: natación, aguas abiertas, polo acuático, natación artística, clavados y natación máster.

Gracias a ello, "se alinea con normativas nacionales e internacionales. Este cambio responde a la necesidad de una administración más inclusiva, eficiente y acorde con los estándares de entidades como World Aquatics, Panam Aquatics y otras organizaciones globales", apuntó

Cervantes.

### COMITÉ DE ATLETAS

Pero uno de los cambios más importantes que llegan con la Feboda es la creación del Comité de Atletas, que "garantizará que las voces de los deportistas sean escuchadas y consideradas en la toma de decisiones, fomentando una gestión más participativa y transparente".

Con el nuevo nombre también se implementará principios de buena gobernanza basados en equidad, inclusión y profesionalismo.

Las mismas incluyen la promoción de la participación activa de atletas, entrenadores y dirigentes en el diseño de políticas deportivas; la optimización de recursos para apoyar el desarrollo deportivo en todas las regiones del país; y la adopción de tecnologías y mejores prácticas para modernizar la gestión administrativa y técnica.

"Este proceso de renovación se realiza bajo el marco de la Ley Nacional del Deporte (804) y en coordinación con organismos internacionales, garantizando un enfoque integral y sostenible para el desarrollo del deporte acuático en Bolivia", explicó el directivo.

"La Feboda reafirma su misión de promover el talento deportivo boliviano en escenarios nacionales e internacionales, contribuyendo al fortalecimiento del deporte como herramienta de transformación social y desarrollo humano", finalizó Cervantes.



La entidad rectora de la natación boliviana cambió de nombre / FEBODA

# Bolivia mira **ilusionada** el año de su bicentenario tras un 2024 con altibajos en el deporte

La selección Nacional, Conrado Moscoso y Héctor Garibay pusieron en alto el nombre del país

LA PATRIA

Bolivia iniciará el 2025, cuando celebrará el bicentenario de su independencia, con una renovada ilusión en su selección de fútbol, que ha vuelto a despertar pasiones en la hinchada local, y también en las jóvenes promesas en ese y otros deportes, tras un 2024 que tuvo notas positivas y negativas por igual.

Como no ocurría en las últimas décadas, los bolivianos cerrarán el año con la esperanza de pelear por un cupo al Mundial de 2026, tras

una campaña mayormente buena en los partidos de la clasificatoria suramericana disputados este año, incluida una victoria de visitante, la lograda ante Chile por 1-2, después de más de 30 años.

Factores como la llegada del boliviano Óscar Villegas al banquillo de la Verde, el avance del recambio generacional en la plantilla y el mover la sede del estadio "Hernando Siles" de La Paz, a 3.600 metros de altitud, a los más de 4.000 metros del Municipal de El Alto, el 'Titán de Villa Ingenio', contribuyeron

a esta campaña.

El rostro de esta renovada Bolivia es el internacional Miguel Terceros, Miguelito, 'el chico de la villa' que conquistó a la hinchada con los cuatro goles anotados ante Venezuela, Chile, Colombia y Paraguay.

Así, Bolivia pasó de haber cerrado el 2023 como penúltima en la clasificación con tan solo tres unidades a situarse en el séptimo lugar con 13 puntos, con opciones a disputar la repesca para el Mundial 2026.

En el plantel tienen claro que aún queda un buen trecho por recorrer y nada está dicho, pero la ilusión se justifica porque pareció que la Verde salió de la mala racha que, por ejemplo, le acompañó en la Copa América disputada en Estados Unidos, donde volvió a quedar fuera en la fase de grupos y sin puntos.

En los torneos continentales, el Bolívar y The Strongest llegaron hasta octavos de final de la Copa Libertadores tras acabar líderes de sus grupos, pero cayeron por diferencia de goles ante el Flamengo brasileño y el Peñarol uruguayo, respectivamente.

La misma suerte corrió el Always Ready, que tras pasar de Copa Libertadores a Copa Sudamericana, cayó en la repesca de octavos al quedarse corto ante el Liga de Quito.



Victorias y derrotas, pero aún tienen posibilidades de clasificar al Mundial / APG



Villegas dio oportunidad a los jóvenes quienes respondieron bien en la Verde / APG

## GRIS, ORO Y SUEÑOS

El abanderado del ráquetbol boliviano, Conrado Moscoso, no pudo revalidar el título en el Campeonato Mundial Open de esa disciplina que se disputa cada dos años, aunque sí consiguió medallas de bronce en dobles varones y dobles mixto junto a Kadim Carrasco y Angélica Barrios, respectivamente.

El laureado raquetbolista sufrió una lesión que le obligó a acabar la temporada en octubre para someterse a una cirugía.

Moscoso se mantuvo como el número uno en el ranking masculino individual de la Federación Internacional de Ráquetbol, pero descendió al cuarto lugar en el Tour Internacional de Ráquetbol (ITR en inglés), la principal organización profesional para competiciones masculinas de ese deporte.

Quienes dejaron patente que este deporte es uno de los fuertes de Bolivia fueron Jhoel Achá Portugal y Camila Rivero, que se coronaron en Guatemala campeones del mundial juve-

nil para menores de 21 años en sus respectivas categorías individuales.

Bolivia siguió sin conseguir la ansiada medalla olímpica que hasta ahora no tiene, aunque en los Juegos de París generó expectativa la participación del atleta orureño Héctor Garibay, el 'puma andino', que fue el único clasificado por derecho deportivo de los cuatro representantes que tuvo el país en el certamen.

Aunque acabó en el puesto 60 de la maratón olímpica, Garibay dio a Bolivia dos satisfacciones este año al ganar la media maratón de Río de Janeiro en mayo y la carrera 10K San Isidro de Buenos Aires en octubre.

La eterna queja de los deportistas bolivianos por el escaso apoyo estatal pareció tener respuesta en el programa gubernamental de becas "Sueño Bicentenario".

Este plan asegura financiación económica, atención médica y acceso a infraestructura para un centenar de atletas de alto rendimiento y con potencial para competir en torneos internacionales.

# Nosiglia **Emprende** viaje hacia la aventura llamada Rally Dakar

LA PATRIA

El piloto Daniel Nosiglia, de la categoría de motos, viajó el domingo rumbo a Arabia Saudita, donde abrirá la temporada 2025 desafiando las dunas y el terreno peligroso en la competencia del Rally Dakar, que tendrá su largada el 3 de enero con el prólogo en la localidad de Bisha, con 29 kilómetros por delante.

A diferencia de las anteriores

ediciones, Nosiglia decidió dedicar los días previos a su viaje a la preparación con la navegación, con un entrenamiento de dos semanas en los desiertos de Copiapó e Iquique, con la "idea de llegar al día, con ritmo, para que la carrera parezca un entrenamiento", comentó Nosiglia, quien acudirá a su séptimo Dakar.

Nosiglia (dorsal número 54) será el único corredor boliviano en el Rally Dakar, pero tiene los nervios controlados por estos

días y con los objetivos claros para completar la carrera del "deporte tuercas" más exigente y peligrosa.

"Los problemas mecánicos pueden pasar, son fierros, lo ideal es que no pase. Vamos a tratar como equipo cuidar la moto, a veces las cosas pasan, no queremos pensar en eso. La idea es terminar el Dakar, no tener errores ni caídas", mencionó Nosiglia, corredor principal del equipo español Rieju.

Por delante, Nosiglia tiene 14 días en el desierto de Arabia Saudita, de los cuales 12 corresponden a etapas, uno será el prólogo y la jornada del descanso será el 10 de enero en el campamento de Ha'il, luego de la primera semana de carrera.

"Serán días largos, con piedras y terreno peligroso, donde cualquier caída puede afectar la moto y al piloto. Hay que saber dónde acelerar y cuidarse", agregó Nosiglia, en contacto con los periodistas en el aeropuerto de El Alto, desde donde se dirigirá a Santa Cruz, también tendrá una escala en Madrid, España, antes de pisar suelo árabe.



Roberto Nosiglia acompañó a su hijo Daniel Nosiglia en su travesía por Arabia Saudita / APG



Conrado Moscoso campeón del mundo en el ráquetbol / APG



Héctor Garibay y su buena participación en pruebas internacionales / LA PATRIA

# Tornería Mecánica Raúl se corona campeón del certamen de fútbol 8 de talleres mecánicos

LA PATRIA

Con el éxito deseado se desarrolló el campeonato de confraternización en la disciplina de fútbol 8 denominado "Amistad", protagonizado

por los trabajadores de los talleres mecánicos de la región. Los partidos semifinales y finales se jugaron en la cancha Sierra Mier de la zona Norte. El taller de Tornería Mecánica Raúl, se quedó con el primer lugar luego

de vencer a Mecánica Calani por 3 goles contra 2.

La cancha Sierra Mier fue el escenario para el desarrollo de dichos encuentros en el torneo de los talleres mecánicos, una cancha de césped sintético administrada por el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro, y se pudo observar que se encuentra en muy malas condiciones.

En horas de la mañana se llevaron a cabo los partidos de la etapa semifinal del campeonato, en el que Tornería y Mecánica Raúl, ganó sin mayores dificultades a Suspensión Los Colques por 10 goles contra 3, mientras que Mecánica Calani dio cuenta de Autopartes GRJA por 5 tantos contra 3.

En horas de la tarde se realizaron los encuentros finales del torneo. En el partido principal se enfrentaron Tornería y Mecánica Raúl y Mecánica Calani. Fue un cotejo de ida y vuelta bastante reñido que se definió en los últimos minutos del partido con la victoria a favor de Tornería



Mecánica Calani ocupó el segundo puesto / JOSÉ QUINTANILLA



Tornería Mecánica Raúl gallardo campeón del certamen / JOSÉ QUINTANILLA

y Mecánica Raúl por 3 tantos contra 2, goles convertidos por Raúl Ignacio Castillo, Javier Cussi Mamani y Alexander Chávez Calizaya. Los descuentos para Calani, llegaron por intermedio de Edwin Cortez Calderón y Carlos Ignacio Mendoza.

Los flamantes campeones son: Iber Vásquez, Raúl Ignacio Castillo, Javier Cussi, Eddy Carpio, Milton Beltrán, Ángel Huacota, Wilmer Gaspar Mamani, Jenny Cruz, Alexander Chávez, Raúl Cruz y

Huayllani Vargas. Como delegado estuvo Edson Castro.

En el encuentro por el tercer puesto, Suspensión Los Colques se quedó con el triunfo sobre Autopartes GRJA por 8 goles contra 6, tantos marcados por Franz Cuaquira en cuatro ocasiones, Luis Miguel Mamani en tres y Cristhian Tola en una oportunidad. Para GRJA marcaron Cristhian Balboa en tres oportunidades, Elvis Colque, Jorge Guayara y Diego Rojas en una ocasión.

# Blanquita campeón del torneo de fútbol de salón de la Cooperativa Minera Poopó

LA PATRIA

Como parte de los festejos del 71 aniversario de la Cooperativa Minera Poopó, el 25 de diciembre se desarrolló la fase final del campeonato de fútbol de salón en sus diferentes categorías. En la división Libre, Blanquita logró el triunfo por la cuenta de 7 goles contra 1 sobre Merceditas-Cachito y con ello se alzó con el título de este certamen.

Fue una jornada vibrante la que se vivió en el coliseo de la cooperativa, con las graderías repletas de aficionados que apoyaron bulliciosamente a sus equipos favoritos. Este torneo se llevó a cabo en conmemoración de los 71 años de vida de la Cooperativa Minera Poopó, celebrado el 26 de diciembre.

Fueron tres las categorías que

se tuvieron en competencia. Una de las principales fue la Libre, en la que a la final llegaron los planteles de Blanquita y Merceditas-Cachito. El conjunto de Blanquita fue neto dominador del partido, ya que en el primer tiempo tenía una ventaja de 4 goles contra 1, algo que supo replicar en el segundo tiempo, e incluso aumentó la cuota goleadora para quedar 7 por 1. Los tantos fueron convertidos por Brayan Mamani en tres ocasiones, Alex Lima en dos, Jhoel Mamani y Jhonny Vargas completaron la goleada. Para Merceditas-Cachito descontó José Mamani.

En las otras categorías, en la rama femenina, el representativo de Santo Toribio logró vencer al conjunto de Gran Poder Nueva San José por la cuenta de 7 goles contra

6 en un partido lleno de emociones que se definió en los minutos finales.

En la categoría Mutual, el representativo de Cachitos San Agustín pudo quedarse con la primera ubicación tras derrotar al conjunto de Merceditas por la cuenta de 6 goles contra 2.

Alex Irahola, secretario de deportes de la Cooperativa Minera Poopó, señaló que el balance del torneo fue positivo, ya que se presentaron varios elencos y el certamen fue bastante competitivo. Indicó que es un campeonato ya tradicional que se cumple como parte de las actividades de aniversario, donde el deporte es fundamental para confraternizar con todos los compañeros y brindarles un momento de distracción de las faenas cotidianas en el trabajo.



El representativo de Blanquita celebró el título obtenido / WALTER ESCOBAR

# Gauff y Fritz dan el triunfo a Estados Unidos contra Canadá en la United Cup

LA PATRIA/EFE

El triunfo en el encuentro de dobles mixto de Coco Gauff y Taylor Fritz ante Leylah Fernandez y Felix Auger Aliassime terminó por proporcionar la victoria al conjunto de Estados Unidos ante Canadá (2-1), en el enfrentamiento del Grupo A de la United Cup, con sede en Perth.

Canadá, que en la primera jornada ganó a Croacia (2-1) tenderá que esperar al desenlace la fase inicial del evento para saber si avanza a los cuartos de final. Cuenta con un duelo ganado y ahora con un perdido, ante Estados Unidos.

El cuadro canadiense no pudo sellar su clasificación porque fue superado por el conjunto norteamericano, gran favorito a la victoria final. Y eso que Canadá llevó al límite a su ad-

versario porque aunque Gauff venció a Leylah Fernandez en el choque de apertura por 6-3 y 6-2, Felix Auger Aliassime sorprendió a Fritz y se impuso por 4-6, 7-5 y 6-3 para dar el empate al equipo canadiense.

Todo quedó en manos de los dobles mixtos que se apuntaron Gauff y Fritz después de una hora y 44 minutos. Se impusieron a Auger Aliassime y Leylah Fernandez por 7-6(2) y 7-5. El choque de la última fecha entre Estados Unidos y Croacia aclarará la resolución del Grupo A.

Previamente, Alemania, de la mano de Alexander Zverev y Laura Siegemund, acabó con las opciones en la United Cup de Brasil que encajó su segunda derrota en la competición y se despidió de un evento que aspira a ganar Italia, que entró en escena con autoridad y arrolló a Suiza (3-0).



La tenista norteamericana Coco Gauff en plena competencia / EFE

# 'Dibu' Martínez, Lautaro Martínez y Ángel Di María, el podio de los argentinos en 2024

Los tres futbolistas tuvieron una participación importante para retener el título de la Copa América

LA PATRIA/EFE

La conquista de la segunda Copa América consecutiva de la Selección Argentina dejó a tres integrantes de la 'Scaloneta' como jugadores albicelestes destacados en este 2024,

que también tuvieron una actuación estelar en sus equipos europeos: Emiliano Martínez, Lautaro Martínez y Ángel Di María.

Emiliano Martínez volvió a ser ratificado como el mejor portero de la temporada del año al coincidir las

premiaciones tanto del Balón de Oro de France Football como la de los galardones The Best de la FIFA.

'Dibu' fue fundamental para la consagración de la Selección Albiceleste en la Copa América de Estados Unidos con sus actuaciones en la portería y al ceder sólo un solo gol en los seis partidos disputados.

Elegido como el mejor portero de la competición, Emiliano Martínez además contribuyó para que Argentina se mantuviera en lo más alto del ranking FIFA durante otro año y además lograra terminar el 2024 como líder en las Eliminatorias Sudamericanas para el Mundial de Norteamérica 2026.

A nivel clubes, Emiliano Martínez condujo a su Aston Villa al final de una gran temporada en la Premier League, donde finalizó cuarto y clasificó a la Champions League luego de 40 años.

Ya en competición internacional, 'Dibu' volvió a erigirse como una de las figuras de su equipo que arrancó su participación europea con cua-



Emiliano Martínez y Lautaro Martínez, dos referentes en la selección argentina de fútbol / EFE

tro triunfos, un empate y apenas una derrota, que le permite alimentar la ilusión de acceder a la próxima instancia del máximo certamen continental.

Lautaro Martínez tuvo en la Copa América su gran actuación con la casaca argentina porque terminó como goleador con cinco dianas del torneo continental y, además, fue el autor del gol decisivo para la consagración de la Albiceleste en la final ante Colombia.

Luego de un Mundial de Qatar donde tuvo una actuación expectante tras la irrupción de Julián Álvarez como delantero centro, el 'toro' volvió a demostrar su valía para dar su aporte fundamental para que Argentina repita el título logrado en Brasil 2021.

Elegido como mejor futbolista de la Serie A en la temporada pasada por sus actuaciones en el Inter de Milán, el 'Toro' se alzó a final del curso 2023/24 con la Serie A y con la Supercopa de Italia, con un total de 35 goles y ocho asistencias.

En la Gala del Balón de Oro terminó séptimo en la votación elaborada por la revista especializada France Football, y en la vigente temporada lucha por el primer puesto del campeonato italiano y tuvo un gran arranque en la fase de grupo en la Liga de Campeones.

Ángel Di María, en tanto, cerró una carrera en la Selección Argentina con un broche de ensueño: segundo título consecutivo de América y una gran figura en la final ante Colombia.

Ganador de absolutamente todo con la casaca 'albiceleste' antes del certamen de Estados Unidos anunció que serían sus últimos partidos

en representación de su país y tuvo un mes después ante Chile en Buenos Aires por Eliminatorias su homenaje en el Estadio Monumental.

En el plano de clubes, luego de coquetear con un posible regreso al fútbol argentino para jugar en su querido Rosario Central, renovó en Portugal con Benfica y es fundamental para la temporada actual de las 'Águilas' tanto a nivel local en la competencia con Oporto y Sporting Lisboa como en el plano europeo donde lucha en Liga de Campeones por el acceso a la siguiente fase.

Otros argentinos destacados en este 2024 son Lionel Messi, con su actuación en Inter Miami, donde consiguió la Supporter's Shield de la MLS en la temporada regular, pero luego quedó rápidamente eliminado en las eliminatorias directas; Julián Álvarez, protagonista de uno de los traspasos del mercado pasado al dejar Manchester City para pasar al Atlético de Madrid; y la irrupción del juvenil Nicolás Paz en la escena internacional al pasar del Real Madrid al Como Calcio de Cesc Fàbregas y además tener su debut oficial con la selección argentina.

Cristian 'cuti' Romero en el Tottenham, Lisandro Martínez y Alejandro Garnacho en el Manchester United, Alexis Mac Allister en el Liverpool, Giovanni Lo Celso en su regreso al Betis, Enzo Fernández capitán del Chelsea, Nicolás González y su desembarco en Juventus Turín, Exequiel Palacios integrante del gran Bayer Leverkusen de Xabi Alonso, y Leonardo Balerdi capitán del Olympique de Marsella son otros nombres a resaltar en este 2024.



'Dibu' Martínez fue reconocido como el mejor arquero de la temporada 2024 en la Gala del Balón de Oro / EFE

## Atlético Mineiro anuncia al entrenador Cuca como sustituto de Gabriel Milito

LA PATRIA/EFE

Atlético Mineiro anunció este domingo como su nuevo entrenador a Alexi Stival 'Cuca', quien sustituirá al argentino Gabriel Milito, despedido después de la derrota frente al Botafogo en la final de la Copa Libertadores.

"El técnico más victorioso de la historia del club está de vuelta", publicó Atlético Mineiro en sus re-

des sociales, en alusión a las otras tres veces que Cuca estuvo al frente del equipo, con el que en 2021 ganó la liga brasileña, la Copa do Brasil y el campeonato de Minas Gerais, que había logrado antes en 2012 y 2013, y la Copa Libertadores, también en 2013.

En los últimos tiempos, Cuca, de 61 años y uno de los técnicos más reconocidos del fútbol brasileño, ha enfrentado diversos problemas debido

a una condena por una violación ocurrida en 1989 que pesaba en su contra en la justicia de Suiza.

El hecho ocurrió en 1987, cuando Cuca era jugador del Gremio y en medio de una gira del equipo por Europa. A fines de 2023, un tribunal suizo anuló la pena por errores procesales, pero igual el entrenador ha sido objeto de protestas de hinchas, y sobre todo de grupos feministas, por donde ha pasado.

En 2021, esas presiones le llevaron a renunciar a Corinthians una semana después de haber sido contratado.

En marzo de este año asumió las riendas de Athletico Paranaense y permaneció al frente del equipo hasta junio, cuando fue despedido por los malos resultados del equipo, que a la postre acabó cayendo a Segunda División en pleno festejo de su centenario.

Cuca comenzó su carrera como entrenador en 1998 y desde entonces ha dirigido a una veintena de equipos brasileños, incluidos algunos de los más importantes, como Flamengo, Fluminense, Vasco da Gama, Palmeiras, São Paulo, Corinthians, Cruzeiro y Santos, entre otros.



Alexi Stival 'Cuca', cuyo regreso al banquillo de Atlético Mineiro ha sido anunciado el domingo por el club brasileño / EFE



La selección argentina este 2024 logró retener el título de la Copa América / EFE

# Expectativa y emoción **marcan** la penúltima competencia de automovilismo en Poopó

Casi una trentena de pilotos participaron en la prueba que se dividió en cuatro categorías

LA PATRIA

Los pilotos Kevin Canedo en la clase R2B, William Estrada en la R1B, Ángel Pérez en la RC5 y Fabricio Rodríguez en la Promocional fueron los gallardos campeones de la decimoprimer competencia departamental de automovilismo deportivo, la cual se desarrolló el domingo 29 de diciembre en el circuito de la localidad de Poopó, donde se generó una expectativa especial en los habitantes de las poblaciones aledañas para disfrutar de esta competencia.

Un trazado especial, en el que los binomios tuvieron que sortear veredas de río, colinas y otros obs-

táculos, fue el escenario que albergó esta prueba organizada por la Asociación de Automovilismo Departamental de Oruro (AADO) con el auspicio de la Cooperativa Minera Poopó, además del Gobierno Autónomo Municipal de Poopó.

En total, fueron 28 las máquinas que partieron en esta carrera y que cumplieron con las tres vueltas al circuito, modificación que se tuvo que realizar a pedido de los competidores. Se presentaron algunas dificultades en el desarrollo de las vueltas de clasificación y las mangas finales debido a que algunos motorizados particulares invadieron el trazado, pero no se tuvieron consecuencias mayores.



Kevin Canedo sigue dominando en la R2B / MADELEM LÓPEZ

En la clase R2B se realizaron dos mangas debido a la cantidad de competidores. Kevin Canedo fue el más veloz de la prueba junto a su navegante Jorge Canedo; ambos cumplieron las tres vueltas en un tiempo de 21 minutos 48 segundos y 28 centésimas, acercándose mucho más al título de esta temporada.

En esta categoría, Ángel Pérez no pudo culminar la competencia y tuvo que abandonar, además de Marcelo Chura, quien tuvo inconvenientes al momento de partir y debió alejarse de la prueba.

En la R1B, Berty Chambi enfrentó inconvenientes en la carrera debido a factores externos que afectaron su buena producción. Esto fue aprovechado por William Estrada junto a José Cabrera, quienes dominaron de palmo a palmo el circuito, cumpliendo un tiempo de 22 minutos 33 segundos y 62 centésimas.

En la clase RC5, Richard Álvarez no pudo dominar como en otras ocasiones; un problema mecánico lo alejó de la carrera. Además, la no salida de Wilber Laura dio pie para que Ángel Pérez junto a su navegante Steve Canqui terminen en la primera casilla con un registro de 23 minutos 49 segundos y 25 centésimas.

En la categoría Promocional, de las seis máquinas en competencia, solo cuatro llegaron a la meta. Jhon-



Una prueba emocionante de principio a fin en Poopó / MADELEM LÓPEZ

ny Quelca tuvo dificultades y no terminó las vueltas, y por problemas mecánicos, Manuel Leño no partió. En materia de resultados, Fabricio Rodríguez con su navegante Jorge Peredo terminaron la prueba en un tiempo de 23 minutos 20 segundos y 96 centésimas.

La premiación se realizó en la

piscina que es de propiedad de la cooperativa minera, donde ya es una tradición que los ganadores se den un chapuzón en las aguas cálidas de esa pileta.

Solo resta una prueba para conocer a los campeones de la temporada 2024, competencia que se verificará en el mes de enero de 2025.



No podía faltar el chapuzón en la piscina de Poopó durante la premiación / MADELEM LÓPEZ

## Guatemala **despide** un 2024 con la mejor cosecha olímpica de su historia

LA PATRIA/EFE

Guatemala despide este año tras alcanzar la cosecha de medallas olímpicas más importante de su historia e iniciará un 2025 con retos importantes como ser la sede de los Juegos Centroamericanos y estar en las eliminatorias rumbo al Mundial de fútbol.

Como nunca antes en su historia, Guatemala celebró en los Juegos Olímpicos de París 2024

la conquista de su primer metal dorado gracias a la tiradora Adriana Ruano, que sorprendió al mundo el 31 de julio en la prueba de foso olímpico.

Esas justas representaron para Guatemala un hito en su deporte olímpico, pues además de Adriana Ruano, el tirador Jean Pierre Brol consiguió el bronce en la prueba de foso masculino.

Ruano y Brol rompieron la sequía de 12 años sin medalla olímpica para Guatemala y se unieron así al tablero histórico con el marchista Erick Barrondo, quien ganó la plata en los 20 kilómetros de marcha en Londres 2012.

Además, Ruano, de 29 años, se convirtió en la tercera mujer centroamericana con una preseña olímpica, junto a las nadadoras costarricenses Silvia y Claudia Poll.

Otra mujer que hizo historia para Guatemala en París 2024 fue la velocista Mariandré Chacón, que a sus 19 años compitió en los 100 metros planos, siendo la segunda guatemalteca en correr esta prueba en la historia.

En los saldos no tan positivos, el fondista Luis Grijalva que figuraba entre los favoritos para los 5.000 metros planos, no logró acceder a la final debido a un polémico choque con un camarógrafo en la parte final de su hit clasificatorio.

Por su parte, Kevin Córdón, que en Tokio 2020, fue cuarto en el bádminton individual, tuvo que retirarse temprano en París debido a una lesión en el primer juego.



Los tiradores guatemaltecos Jean Pierre Brol y Adriana Ruano / EFE

### CLASIFICACIÓN GENERAL

Categoría Promocional				
No.	COCHE	PILOTO	NAVEGANTE	TIEMPO
1.	182	Fabricio Rodríguez	Jorge Peredo	23'20"96
2.	533	Alex Pacheco	Marco Pacheco	23'32"01
3.	535	Tito Flores	Edwin Flores	23'51"80
4.	529	Fernando Arce	Rolando Sauciri	28'16"65
Categoría RC5				
No.	COCHE	PILOTO	NAVEGANTE	TIEMPO
1.	271	Ángel Pérez	Steve Canqui	23'49"25
2.	480	José Vidal	Ricardo Vidal	23'52"34
3.	175	Andrés Quiroz	Adrián Quiroz	24'46"02
4.	185	José Coca	José Manuel	24'47"18
5.	173	Edgar Vásquez	Luis F. Mamani	25'01"09
Categoría R1B				
No.	COCHE	PILOTO	NAVEGANTE	TIEMPO
1.	537	William Estrada	José Cabrera	22'33"62
2.	561	Sergio Cruz	Daniel Cruz	23'29"21
3.	534	Lionel Herrera	Leonela Mayta	24'06"91
4.	500	Joaquín Lamas	Jorge Canedo	24'30"93
5.	646	Ricardo Vidal	José Vidal	29'06"28
Categoría R2B				
No.	COCHE	PILOTO	NAVEGANTE	TIEMPO
1.	540	Kevin Canedo	Jorge Canedo	21'48"28
2.	262	Braulio Herrera	Vladimir Aguilar	23'10"51
3.	265	Humberto Cano	Wendy Chile	23'50"56
4.	266	Josué Vidal B	Percy Ledezma	24'14"02
5.	157	Jhonny Mamani	Victor Alanoca	27'53"38

# Avisos

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892 • Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central. • Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835 • Oficina Cochabamba - Teléfono 44 77317 • Email: lapatriaoruro@gmail.com • publiapatria@gmail.com

**LA PATRIA**  
DESDE 1919

Oruro - Bolivia, lunes 30 de diciembre de 2024

**MÉDICOS CIRUJANOS OFTALMÓLOGOS**

**Dr. PABLO ZAVALTA MERCADO**  
Lima - Trujillo, Perú

Horario de atención: Lunes a viernes de 9:30 a 12:00  
Consultorio: La Plata No. 1220 entre Cochabamba y Ayacucho.  
Reservar hora Tel.: 5250688 - Cel. 72493426

## AVISOS ECONÓMICOS

- INMUEBLES**
- Casas y chalets Venta**  
DE OCASIÓN casa en venta en La Paz Yungas Palos Blancos zona céntrica Ref.: 72025487 [1224-234]
  - Lotes y terrenos Venta**  
EN VENTA 2 lotes en la Urbanización Porvenir de 305.50 mt2 y otro lote en la Urb. El Carmen Challampampa de 415.00 mt2. Ref.: 73842410 [1224-249]
  - Departamentos Anticrético**  
DEPARTAMENTO en anticrético Antofagasta 1232 Ejército y Ayacucho Ref.: 72456660 [1224-232]
- EMPLEOS**
- Carpintería Oferta servicios**  
CEPILLAMOS, parquetamos. 72465683 [1224-121]
  - Plomería Oferta servicios**  
PLOMERO disponible. 76145087 [1224-257]
  - Albañilería Oferta servicios**  
ALBAÑIL disponible. 76145087 [1224-256]
  - Pintores/decoradores Oferta servicios**  
PINTOR disponible. 76145087 [1224-258]

**LABORATORIO CLÍNICO PASTEUR**  
Dr. Arturo Álvarez Arce

**ABIERTO LOS 365 DÍAS DEL AÑO EN TODAS NUESTRAS SUCURSALES**

Atendemos desde las 7:30 a 19:30 incluyendo Sábados y Domingos  
Emergencias a todos los Hospitales y Clínicas  
Toma de muestras a Domicilio

RESULTADOS ANALÍTICOS EXÁCTOS, REPRODUCIBLES.  
MÉTODOS "GOLD STANDARD" DE CONSENSO INTERNACIONAL. CLSI  
NORMA ISO 15189:2012

**ENTREGA DE INFORMES EN EL DÍA**

PASTEUR CENTRAL: 52-50349 Dirección: Bolívar # 693 entre Camacho y Washington  
PASTEUR ESTE: 5282515 Dirección: calle Arce # 2105 entre Av. Tacna y Arica  
PASTEUR SUD: 5281255 Dirección: Av. España # 1609 entre Toledo y Madrid

**Dr. JORGE PEÑALOZA LEMA**  
CIRUJANO OFTALMÓLOGO

ATENCIÓN DE ENFERMEDADES OCULARES NIÑOS Y ADULTOS

Horario de atención: 9:00 a 11:30 a.m. y 16:00 - 17:30 p.m.  
Dir.: León casi esq. 6 de Octubre N° 501 1er. Piso  
Telf.: 5284136 Celular: 75423200

## Papa Francisco insta a las familias a dialogar durante las comidas, lejos de los teléfonos móviles



El papa Francisco dirige la oración del Angelus desde la ventana de su oficina con vista a la Plaza de San Pedro, Ciudad del Vaticano /EFE

**LA PATRIA / EFE**

Las generaciones: los hijos hablando con sus padres, los nietos hablando con sus abuelos (...) Nunca permanecer encerrado en sí mismo o, peor aún, con la cabeza en el teléfono móvil. Hablar, escucharse, jerte es el diálogo que hace bien y que hace crecer", subrayó.

Explicó que incluso "ni siquiera los padres de Jesús lo comprendieron siempre" y que esto lleva a "reflexionar sobre esto, y no nos sorprendamos si a veces nos sucede en la familia que no nos entendemos".

"Cuando nos ocurra, preguntémoslos: ¿Nos hemos escuchado? ¿Afrontamos los problemas escuchándonos unos a otros o nos encerramos en el mutismo, el resentimiento, el orgullo? ¿Nos tomamos un poco de tiempo para dialogar?", preguntó el papa a los fieles y concluyó destacando la importancia de "la escucha mutua".

Y agregó que "un momento privilegiado para el diálogo y la escucha en la familia es el momento de la comida".

"Es bueno estar juntos a la mesa y hablar. Esto puede resolver muchos problemas y, sobre todo, une a

**GINECOLOGÍA Y OBSTETRICIA MEDICINA MATERNO FETAL**

Dr. HANS ANDRÉS CÉSPEDES P. Especialidad en Ginecología y Obstetricia en la UNAM - IMSS de México. Especialidad Medicina Materno Fetal en la Universidad de Barcelona Hospital Clinic

Dr. ANDRÉS CÉSPEDES M. Especialidad en Ginecología y Obstetricia en Europa

**VOLUSON E10**  
Ultrasonido Prenatal por encargo, que supera los límites de todo lo conocido hasta ahora en diagnóstico por imágenes con máxima calidad, hasta el último detalle.

**DIAGNÓSTICO PRENATAL AVANZADO**

- Ecografía del embarazo transvaginal
- Ecografía de las 12 semanas (Diagnóstico de síndrome de Down y otros)
- Ecografía morfológica entre las 19 y 22 semanas de gestación (diagnóstico de malformaciones fetales)
- Control neurosonográfico fetal a las 32 semanas de gestación
- Doppler fetal especializado
- Ecografía 3D en tiempo real

**CENTRO DE FERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA**

**CONSULTORIO:** Calle Pagador entre Aldana y Murguía edificio Torre Alta (mismo edificio donde funciona ICMRUZ) tercer piso  
Telf.: 5273373 Cel.: 77152521  
Horario de atención: 10:00 a 12:30 y 15:00 a 19:00

**CONSULTORIO Y DOMICILIO:** Av. 6 de Octubre esquina Murguía  
Telf.: 5255801 - 5275129 Cel.: 70418018  
Horario de atención: 09:00 a 12:00 y 15:00 a 20:00

## Donald Trump lamenta fallecimiento de Jimmy Carter a los 100 años



Fotografía de archivo presidente electo de EE.UU. Donald Trump. EFE/ALLISON DINNER ARCHIVO

**LA PATRIA / EFE**

El presidente electo de Estados Unidos, Donald Trump, lamentó este domingo el fallecimiento del expresidente demócrata Jimmy Carter, quien murió hoy a los 100 años de edad en su casa de Plains, Georgia, rodeado de su familia.

"Los desafíos que enfrentó Jimmy como presidente llegaron en un momento crucial para nuestro país e hizo todo lo que estuvo a su alcance para mejorar la vida de todos los estadounidenses. Por eso, todos le debemos una deuda de gratitud", subrayó Trump en la red social Truth Social.

"Melania y yo pensamos con cariño en la familia Carter y sus seres queridos durante este momento difícil", manifestó Trump, quien asume su segundo mandato el próximo 20 de enero.

"Quienes hemos tenido la suerte de haber sido presidentes entendemos que este es un club muy exclusivo y que solo nosotros podemos entender la enorme responsabilidad que supone liderar a la nación más grande de la historia", expresó el republicano sobre el presidente más longevo de la historia del país.

"Instamos a todos a que los tengan en sus corazones y en sus oraciones", agregó el republicano.

"Aunque yo estaba en total desacuerdo con él filosóficamente y políticamente, tam-

bién me di cuenta de que él verdaderamente amaba y respetaba a nuestro país y todo lo que representa", señaló Trump más tarde en otra declaración.

Carter "trabajó duro para hacer de Estados Unidos un lugar mejor, y por eso le doy mi más profundo respeto. Era un hombre verdaderamente bueno y, por supuesto, lo extrañaremos mucho", agregó.

"También fue muy importante, mucho más que la mayoría de los presidentes, después de dejar la Oficina Oval", manifestó Trump.

El presidente 39 de EE.UU., que se encontraba en su hogar en cuidados paliativos, había recibido tratamiento por una forma agresiva de cáncer de piel tipo melanoma, con tumores que se habían extendido al hígado y al cerebro.

Carter será honrado en ceremonias públicas en la ciudad de Washington y en su estado natal de Georgia, según informó hoy el Centro Carter.

**LA PATRIA**  
Desde 1919, un orgullo para Oruro

**COMPRA DE TERRENOS**

Empresa minera requiere comprar o en calidad de anticrético, terrenos de 2000 a 5000 mts. que estén ubicados preferentemente carretera a VINTO, CAPACHOS y WICHULOMA. Interesados llamar al celular 72090203  
1224-253-28-29-30-31-1-3-4

**REQUERIMIENTO DE PERSONAL**

Empresa minera requiere contratar un(a) asistente administrativo que conozca la ciudad de Oruro. Se ofrece sueldo de 4000 bs. Interesados llamar al celular 72090203  
1224-253-28-29-30-31-1-3-4

**POR EXTRAVÍO**

Queda nulo la libreta de Caja de Ahorro con No. 4051122372 de El Progreso E.F.V.  
1224-263-29-30-31

**AVISOS ECONÓMICOS ESPECIALES**

Destaca tu aviso resaltado o en recuadro

**LA PATRIA**  
Mi periódico, mi orgullo

**ANULADO**

Queda nula la placa No. 4801 ZAU, del vehículo automóvil Toyota Corolla, modelo 2017, por extravío  
1224-261-30

**EXTRAVÍO**

Se extravió Padrón Municipal No. 1 - 119 - 29233, a nombre de Claudia Martínez Lazarte, actividad: tienda de alquiler de trajes "Claudia" en la Tte. León 150 H. del Chaco y Bilbao  
1224-262-30



ENCAPOTADA, ANUBARRADA	↓	CÍRCULO, SOCIEDAD	↓	CONOZCO	↓	CENICIENTO	↓	GANSO, ÁNSAR	↓	MAMÍFERO MARSUPIAL AUSTRALIANO	↓
QUÉ, QUIÉN		MUNICIONO, PERTRECHO		NATURAL DE EGIPTO	→	GERMANIO	↓	ELEM. QUÍM. SIMB. PT		ENARBOLADO	
		↓		TALÓN, ALZA				↓		↓	
CHAMPÁN, CAVA	→			↓	UNE, LIGA	→					
CIUDAD DE LA INDIA					EMBARCACIÓN DE DOS PALOS						
					↓	EXPRESIÓN QUE SE USA PARA ANIMAR	→		ALUMINIO	→	
						IGNORANTES, INCULTOS	↓		AQUÍ, PRÓXIMAMENTE	↓	
AZUFRE, OXÍGENO	→		EXCUSA, SUBTERFUGIO	→							
SOCIEDAD ANÓNIMA			RETORNARÁN								
		ARCO... (ELECTRICIDAD)	→ ↓								CIUDAD DE VIETNAM
		COAGULADO, CONDENSADO									
CAPITAL DE COREA DEL SUR		CARBONO OXÍGENO NITRÓGENO	→ ↓		ARCA, ARQUETA	→				NOMBRE, SIGN. "YAHVEH ES SALVACIÓN"	↓
		PARTIDARIOS DEL EPICUREÍSMO			JUNTEN, REUNAN						
				MEZCLÓ, FUNDIÓ	→ ↓				INTERJ. U. PARA INDICAR LA RISA	→ ↓	
				CAUDAL, DINERO					FÁBULAS, LEYENDAS		
ALARDEO	→			↓				SENTIDO, JUICIO	→ ↓		
CIZALLAS, TENACILLAS								VIGILAR, CUIDAR			
								↓			
								COPA, CUBILETE	→ ↓		
								PROSIGAS			
SINVERGÜENZA, DESCARADO	→					ACOMPAÑÉ	→ ↓				
TITUBEOS, VACILACIONES						FRÍO INTENSO Y PENETRANTE					
					HILACHAS, HEBRAS	→ ↓					ÚLTIMA COMIDA DEL DÍA
					LIENZO, TOLDO						
LICOR, AGUARDIENTE	→			CEDES, DONAS	→ ↓						↓
MENSUALIDAD				AUTO (INGLÉS)						LEJOS (INGLÉS)	
			FILTRAR, CERNER	→ ↓					CREENCIA, CREDO	→ ↓	
			ADJETIVO POSESIVO						CROMO		
ANHELAR, DESEAR		GARRAS, ZARPAS	→ ↓						PERRO	→	
							EQUIVOCA, FALLA	→			

# Zoran Milanovic avanza a segunda vuelta presidencial en Croacia

LA PATRIA / EFE

El actual presidente de Croacia, el populista Zoran Milanovic, claro ganador de la primera vuelta de las elecciones presidenciales celebradas este domingo, se enfrentará a la segunda y decisiva vuelta de estos comicios, el próximo 12 de enero, a su principal rival, el conservador Dragan Primorac.

Milanovic, de 58 años y candidato del Partido Socialdemócrata, el mayor de la oposición, obtuvo el 49 % de los votos, según los resultados oficiales publicados por la Comisión Electoral Estatal tras el escrutinio de más del 99 % de los votos.

El actual jefe del Estado le sacó así 20 puntos de ventaja a Primorac, el aspirante apoyado por la gobernante HDZ del primer ministro, el conservador Andrej Plenkovic, que quedó segundo con el 19 %.

Un resultado esperado Tal como habían pronosticado los sondeos, la clara victoria de Milanovic no ha

sido suficiente para lograr su nombramiento, dado que la ley exige un apoyo de más de la mitad de los votos, pero parece confirmar lo que vienen vaticinando los sondeos: que también triunfará en la segunda ronda.

Con estas perspectivas, y tras conocer el resultado de la votación de hoy, el actual jefe del Estado se mostró convencido de que será reelegido para un mandato de cinco años.

“Una Croacia con posturas propias, una Croacia que cuida de sus intereses, una Croacia que es un estado de derecho, en que se impide la usurpación del poder”, dijo al enumerar los puntos que considera centrales para defender el futuro del país.

Milanovic ofreció “una mano de cooperación” al Gobierno de Plenkovic, con el que ha tenido incontables disensos en los últimos cinco años, en los que el presidente socialdemócrata ha dado un giro hacia posturas cada vez más nacionalistas, euroscepticas y, según sus críticos, prorrusas.

Por su parte, Primorac aseguró que no desiste de su aspiración a convertirse en presidente y que seguirá “luchando por el futuro de la patria Croacia”.

“La patria no puede soportar las divisiones, la marginalización internacional, los conflictos, al presidente que no lo es de todos los ciudadanos, que lleva a Croacia hacia el Este”, declaró, aludiendo a controvertidas posturas de Milanovic consideradas prorrusas, como su rechazo a entregar armas a Ucrania.

Contrapeso al Gobierno Según los analistas, el presidente se vio beneficiado por presentarse como un contrapeso antagónico al Ejecutivo de Plenkovic, cuya Unión Democrática Croata (HDZ) ha gobernado durante 25 de los 33 años de historia de este país desde su independencia de la antigua Yugoslavia.

Milanovic ha sacado provecho, sobre todo, de varios escándalos de corrupción que han forzado dimisiones de varios ministros del Ejecutivo de Plenkovic y que han desatado la indignación de la opinión pública.

En su estilo mordaz, aseguró en la campaña que actuará como “garante del control del pulpo, de la hidra de corrupción encabezada por Plenkovic” y arremetió duramente contra la elección del fiscal jefe, Ivan Turudic, considerado vinculado a las redes de corrupción de la HDZ.

“La gente está muy frustrada con la situación en el país, especialmente con el grado de corrupción, y Milanovic ha logrado convencer a los electores de que él es el ‘anti-HDZ’”, comentó la conservadora Marija Selak Raspuđic, candidata independiente a la presidencia, que quedó hoy tercera, con el 9 % de los votos.

Milanovic ha atraído a los electores de la derecha también con sus posturas “soberanistas” y “patrióticas”, asegurando que no será “títere” ni de la Unión Europea ni de la OTAN, aunque se mantenga leal a los aliados euroatlánticos.

Al comienzo de la invasión rusa contra Ucrania, criticó más a la OTAN por su supuesto “afán de ampliarse” que al Kremlin, y en octubre pasado vetó la participación de soldados croatas en la misión de la OTAN de entrenamiento de soldados de Ucrania.



El candidato presidencial Zoran Milanovic vota en un colegio electoral de Zagreb durante la primera ronda de las elecciones celebradas este domingo en Croacia. EFE / ANTONIO BAT

Durante su floja campaña, el científico genetista y profesor de la Universidad Primorac, de poco carisma,

destacó menos que su mentor político, Plenkovic.

Sea como sea, la contienda presidencial no logró movilizar mucho al electorado, pues más de la mitad de los 3,8 millones de croatas convocados a las urnas se quedó hoy en casa.

Según la Comisión Electoral, la participación se situó en el 46 %, cinco puntos menos que hace cinco años.



### Consulta tu HOROSCOPO del día

- ARIES**  
Una actividad social se desarrollará con tensiones. Aunque no es culpa tuya, al final te atraparán en los argumentos de otro.
- TAURO**  
Hoy buscarás liberarte rápidamente de tus obligaciones para llegar lo antes posible a tu hogar y disfrutar con tu familia.
- GÉMINIS**  
Tu transparencia te favorece en los negocios. Recibirás votos de confianza porque saben que no le das vueltas a la verdad.
- CÁNCER**  
Después de todo un ciclo de fastidiosas peleas se vislumbra el tiempo de la armonía. Falta poco para que tus sueños se concreten.
- LEO**  
Sacarás fuerzas de flaquezas y, de esta manera, lograrás salir airoso de situaciones que parecían infranqueables.
- VIRGO**  
Cálmate. Hoy puedes vivir momentos tensionantes. Tómalos como una prueba y cuidate de tus actitudes impulsivas.
- LIBRA**  
Estarás más espiritual, en contacto con temas más trascendentes que te llenan el alma. Periodo de gran introspección, aprovéchalo.
- ESCORPIO**  
Aprovecha para conversar en profundidad con allegados de tus gustos, de lo que piensas y de tus deseos. Demuestra tus sentimientos.
- SAGITARIO**  
Te falta organización y madurez en este día. Habrá que evitar los excesos y también la rebeldía ante las imágenes autoritarias.
- CAPRICORNIO**  
Harás lo imposible por evadirte, ya que estarás agobiado por las obligaciones. Alguien te alentará a soñar un poco.
- ACUARIO**  
Planifica concienzudamente tus asuntos, si hay errores de tu parte las cosas pueden complicarse. Pequeñas molestias pasajeras.
- PISCIS**  
Aunque programarás muchas actividades en tu vida cotidiana, organizarás mejor tus horarios y aprovecharás mejor el tiempo.

# Accidente aéreo en Corea del Sur deja 179 muertos y dos sobrevivientes

LA PATRIA / EFE

Los bomberos confirmaron que el balance final del accidente sufrido hoy domingo 29 de diciembre por el vuelo 7C2216 de la surcoreana Jeju Air, que estalló tras salirse de pista y chocar contra un muro en el aeropuerto de Muan (a 290 kilómetros al suroeste de Seúl), es de 179 fallecidos y solo dos supervivientes.

Los cuerpos de rescate informaron a las 20:38 ho-

ras locales (11:38 GMT), casi 12 horas después del accidente, que la última de las personas desaparecidas que viajaba a bordo de la aeronave fue hallada, según informó la agencia Yonhap.

Varias horas antes, las autoridades indicaron que no había esperanza de hallar con vida a ninguna más de entre las 181 personas que viajaban a bordo, de las cuales solo dos, ambas personal de cabina y situadas en la cola del avión, pudie-

ron ser rescatadas con vida.

Por el momento se identificó a 77 de los 179 fallecidos en el accidente aéreo, que se calificó como el peor ocurrido jamás en suelo surcoreano.

El siniestro se produjo alrededor de las 9:03 horas locales (00:07 GMT), cuando el avión, un Boeing 737-800 que había partido horas antes del aeropuerto Suvarnabhumi de Bangkok, aterrizó en destino, en el aeropuerto de Muan, y chocó contra el

vallado tras salirse de pista.

La torre de control de Muan emitió una alerta por colisión aérea para el avión seis minutos antes del aterrizaje, que se produjo sin que el avión activara el tren de aterrizaje y otros mecanismos de frenado.

Cuatro minutos antes del fatal aterrizaje, el capitán emitió la señal de “mayday” o socorro, e imágenes captadas por aficionados y testimonios oculares detallan un aparente impacto en el motor derecho del Boeing.

De entre las 181 personas a bordo, se contaban el piloto, el copiloto y cuatro auxiliares de vuelo, además de 175 pasajeros, de los que 173 eran surcoreanos y dos de nacionalidad tailandesa.

El peor accidente aéreo hasta la fecha en suelo surcoreano fue el de un Boeing 767-200 de Air China que en abril de 2002 se estrelló en un monte durante su aproximación al aeropuerto de Gimhae, que da servicio a la ciudad de Busan (sureste), dejando 129 muertos y 37 supervivientes.



## Condolencia

El Comité Ejecutivo y Consejo Directivo de la Federación de Empresarios Privados de Orouro (FEPO) lamenta comunicar el sensible deceso del que en vida fue:

### SR. VICENTE NUÑEZ CUBA (Q. E. P. D.)

Distinguido Padre de la Secretaria de la Federación de Empresarios Privados de Orouro (FEPO), Sra. Gladys Nuñez Gutiérrez, a quien, y su atribulada familia le hacemos llegar nuestra sentida condolencia y les expresamos nuestros sentimientos de solidaridad, pidiendo al Supremo Hacedor que les otorgue paz, sosiego y resignación.

Oruro, diciembre de 2024